
1965. június 20-án szentel-
ték pappá Esztergomban 
Balás Bélát, a Kaposvá-
ri Egyházmegye első fő-
pásztorát. A lelki íróként 
is ismert gyémántmisés 
nyugalmazott kaposvári 
megyéspüspök mindig rej-
tekben élte életét, ám így 
is magvető lehetett . A jubi-
leum alkalmából Lőrincz 
Sándor méltatta Balás 
Bélát. Az írás, amelyből 
részleteket közlünk, a So-
mogyi Hírlap 2025. június 
19-i számában jelent meg.

Balás Béla a hét egyik felét 
Zselickislakon tölti a katolikus 
idősek ott honában, a másik felét 
a taszári plébániaépület csendjében, 
ahova aktív éveiben is örömmel vo-
nult el kedvenc macskái kívánsága-
it lesve, s hogy időnként fogadja a 
„Beton-kör” tagjait. A gyémántmisés 
Beton atyának – aki 84 esztendősen 
is elmondhatja, Isten gazdag életre 
hívta – papi és püspöki jelmondata is 
ez volt: „Számomra az élet Krisztus.” 
(Fil 1,21)

S hogy honnan indult ez a tevé-
keny életút? Balás Béla Budapesten 
született  1941-ben. Mivel édesanyja 
korán meghalt, húgával együtt  édes-
apja nevelte a félárva gyerekeket. 

Egyik vallomásában elárulta: apja 
nem akarta, hogy forradalmár le-
gyen a fi a; nyitott nak hagyta a másik 
emberben rejlő igazságra, szentség-
re. Nem egyszerűsített e le annyira a 
„frontvonalat”, hogy csak ellenséget 
és barátot lásson maga körül; arra ösz-
tönözte: bátran válogasson, kritizál-
jon, de mindeközben gondolkodjon. 
Az ötvenes évek elején csatlakozott  a 
Regnum Marianum mozgalomhoz, 
amely mentsvárat és bátorító szelle-
mi-lelki-spirituális erőforrást jelentett  
számára. (…)

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA

Fölemelem a szabadulás 
kelyhét,
és segítségül hívom az 
Úr nevét.
Teljesítem az Úrnak tett  
fogadalmaimat
egész népe előtt .
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A romantikus Árva vára

Beszélgetés Harmath Dénes 
orgonam vésszel

Christian Duguay  lmje 
Szent Ágostonról
Fotó: Mészáros Ákos

Mértékadó

Vár a nyár! elnevezésű programjának megnyitóját június 25-én tartott a 
a Katolikus Karitász, Balatonakaliban. A gyerekeknek szóló ünnepség 
végén Fekete Szabolcs Benedek, a szervezet püspök elnöke megáldott a 
a tábor helyszínén kialakított  új étkezőt és közösségi teret, Klaus Höhn 
németországi jószolgálati nagykövet pedig pénzadományt nyújtott  át a 
nyári táboroztatás támogatására.

Varjú Imre proto-
notárius, kanonok, 
címzetes esperes, az 
Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye papja 
június 13-án hunyt el. 
Ismert, hogy 1956-os 
szerepvállalása mi-
att börtönbüntetést 
kapott . Lelki üdvéért 
Bábel Balázs kalo-
csa-kecskeméti érsek 
főcelebrálásával mu-
tattak be szentmisét 
június 26-án a buda-
pest-soroksár-újtelepi 
Szent István király 
plébániatemplomban, 
majd az altemplom-
ban helyezték örök 
nyugalomra.

(Folytatás a 3. oldalon)(Folytatás a 11. oldalon)

(Folytatás a 9. oldalon)

Aranymiséjét ünnepelte
Erdő Péter bíboros, prímás 

Meghívás 
a jézusi szeretetre 

Szent László tisztelete Győrben 

Ahol bárki mesehős lehet
Megnyitott a nyári gyermektáborait

a Katolikus Karitász 

Példát, bátorítást adott
Örök nyugalomra helyezték Varjú Imrét

Krisztusi „vérátömlesztés” 
kell a világba 

Hatvan éve szentelték pappá Balás Bélát

Fotó: Merényi Zita Fotó: Lambert Attila

A gyöngédség ideje
Jubiláns házaspárokat 

köszöntött ek Szombathelyen
8. oldal

Tomka Ferenc gyémántmiséje 
Káposztásmegyeren

7. oldal

Ünnepeljük együtt
Bódi Mária Magdolna boldoggá avatását

Veszprémben 2025. szeptember 6-án, szombaton!

(Riportunk a 3. oldalon)(Tudósításunk az 5. oldalon)
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A Szentatya június 18-án dél-
előtt  a Szent Péter téren tartot-
ta az általános kihallgatást, 
melynek keretében folytatt a a 
Jézus Krisztus, a mi remény-
ségünk című jubileumi kate-
kézissorozatot. Olasz nyelvű
mai beszédének témája: A béna 
meggyógyítása – „Amikor Jé-
zus meglátt a, amint ott  feküdt, 
s megtudta, hogy már régóta 
beteg, megkérdezte tőle: »Meg 
akarsz gyógyulni?«” (Jn 5,2–9).
A Szentatya más nyelveken is 
összefoglalta katekézisét, üd-
vözölte a jelen lévő híveket, és 
kifejezte imádságos együtt érzé-
sét a grazi iskolai lövöldözésben 
érintett  családokkal. Az álta-
lános kihallgatás a Miatyánk 
elimádkozásával és apostoli 
áldással zárult. Az alábbiakban 
XIV. Leó pápa teljes katekézisé-
nek fordítását közreadjuk.

Kedves testvéreim!
Továbbra is a gyógyító Jézust 

szemléljük. Ma különösen azt sze-
retném kérni, hogy azokról a helyze-
tekről gondolkodjunk el, amelyekben 
úgy érezzük, hogy „lefagytunk” és 
megrekedtünk. Néha ugyanis úgy 
tűnik számunkra, hogy felesleges to-
vább reménykednünk; beletörődünk 
a helyzetbe, nem akarunk tovább 
küzdeni. Ezt a helyzetet az evangé-
liumok a bénultság képével írják le.

Ezért ma egy béna meggyógyítá-
sánál szeretnék elidőzni, melyet Szent 
János evangéliumának ötödik fejezete 

(5,1–9) beszél el. Jézus Jeruzsálem-
be megy a zsidók egyik ünnepére. 
Nem egyenesen a templomba megy, 
hanem megáll egy kapunál, ahol va-
lószínűleg a juhokat mosták meg, 
melyeket azután áldozatul ajánlott ak 
fel. E kapu közelében sok beteg em-
ber is tartózkodott , akiket a juhokkal 
ellentétben kizártak a templomból, 
mert tisztátalannak tartott ák őket. És 
akkor maga Jézus talál rájuk fájdal-
mukban. Ezek az emberek egy olyan 
csodás eseményben reménykedtek, 
amely megváltoztathatja a sorsukat; a 
kapu mellett  ugyanis volt egy meden-
ce, melynek vizét gyógyhatásúnak 

tartott ák: bizonyos pillanatokban a 
víz felkavarodott , és a korabeli hie-
delem szerint, aki először mártózott  
meg benne, meggyógyult.

Egyfajta „szegények között i há-
ború” alakult ki: el tudjuk képzelni 
a szomorú jelenetet, amikor ezek a 
betegek üggyel-bajjal vonszolják ma-
gukat, hogy belépjenek a medencébe. 
Ezt a medencét Beteszdának (Bét-
hdzathának) hívták, mely azt jelenti, 
hogy „az irgalmasság háza”: ez az 
Egyház képe lehetne, ahol a betegek 
és a szegények összegyűlnek, és aho-
vá az Úr eljön, hogy gyógyítson és 
reményt adjon.

Jézus egy olyan emberhez fordul, 
aki már harmincnyolc éve béna. Már 
feladta a reményt, mert sosem képes 
megmártózni a medencében, ami-
kor a víz felkavarodik (vö. Jn 5,7). 
Valóban, ami megbénít bennünket, 
sokszor éppen a csalódás. Elcsüg-
gedünk, és félő, hogy depresszióba 
esünk. Jézus egy talán feleslegesnek 
tűnő kérdést tesz fel ennek a béná-
nak: „Meg akarsz gyógyulni?” (Jn 
5,6). Pedig ez egy szükséges kérdés, 
mert amikor valaki már hosszú évek 
óta megrekedt, a gyógyulásra irá-
nyuló akarata is elszivároghat be-
lőle. Néha inkább betegek akarunk 
maradni, másokat pedig arra kény-
szerítünk, hogy gondoskodjanak 
rólunk. Előfordul, hogy ez ürügy 
is arra, hogy ne kelljen döntenünk 
arról, hogy mit kezdjünk életünkkel. 
Jézus viszont abban segíti ezt az em-
bert, hogy visszataláljon a legigazibb 
és legmélyebb vágyához.

Ez az ember ugyanis részleteseb-
ben válaszol Jézus kérdésére, ami 
életszemléletéről árulkodik. Min-
denekelőtt  azt nehezményezi, hogy 
nincs senki, aki megmártaná őt a 
medencében: a hiba tehát nem ben-
ne van, hanem másokban, akik nem 
gondoskodnak róla. Ez a hozzáállás 
ürüggyé válik arra, hogy ne vállalja 
fel saját felelősségét. De vajon tényleg 
igaz-e, hogy nem volt senki, aki segí-
tett  volna neki? Íme, Szent Ágoston 
megvilágosító válasza: „Igen, a gyó-
gyuláshoz feltétlenül szüksége volt 
egy emberre, ámde olyan emberre, 
aki egyben Isten is volt. […]

Eljött  tehát az az ember, akire szük-
ség volt; miért kellene tovább halo-
gatni a gyógyulást?” (Homília 17,7). 
A béna azt is hozzáteszi, hogy amikor 
megpróbál a medencébe menni, min-
dig van valaki, aki előbb ér oda. Ennek 
az embernek fatalista életszemlélete 
van. Azt gondoljuk, hogy bizonyos 
dolgok azért történnek velünk, mert 
nem vagyunk szerencsések, mert a 
sors keze ver bennünket. Ez az ember 
megtört. Úgy érzi, vereséget szenve-
dett  az élet küzdelmében.

Jézus ellenben segít neki felfedez-
ni, hogy élete az ő kezében is van. 
Arra kéri, hogy álljon talpra, emel-
kedjen ki krónikus helyzetéből, és 
vegye fel az ágyát (vö. Jn 5,8). Ezt 
az ágyat nem szabad ott hagyni vagy 
eldobni: múltbeli betegségét, az élet-
történetét jelképezi. Addig a múltja 
megbénított a őt, arra kényszerített e, 
hogy halott ként elterülve feküdjön. 
Most ő az, aki foghatja azt az ágyat, 
és oda viheti, ahová akarja: dönthet 
arról, mit kezd a történelmével! Jár-
nunk kell, felelősséget vállalva, hogy 
melyik utat választjuk. És ezt Jézus-
nak köszönhetjük!

Kedves testvéreim, kérjük az Úrtól 
annak ajándékát, hogy megértsük, hol 
akadt el az életünk! Próbáljunk han-
got adni gyógyulás utáni vágyunk-
nak! És imádkozzunk mindazokért, 
akik bénultnak érzik magukat, akik 
nem látnak kiutat! Kérjük, hogy ismét 
Krisztus szívében lakhassunk, mely 
az irgalmasság igazi ott hona!

Fordított a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican Media
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Adjunk hangot a gyógyulás utáni vágyunknak!

Ternyák Csaba egri érsek június 22-én 
Sajószentpéteren felszentelte a Szeplő-
telen Fogantatás-templomot, megáldot-
ta a közösségi házat, és kiszolgáltatt a a 
bérmálás szentségét a helyi fi ataloknak.

A szentmise kezdetén a főpásztor elmondta: 
közös álom valósult meg, nagy ünnep ez. Olyan 
fi atalok részesülnek a bérmálás szentségében, 
akiknek felkészítését az évek óta súlyos beteg-
séggel küzdő Takács Alajos plébános kezdte, és 

Tran Si Nghi Ferenc szalézi atya fejezte be, aki 
a lelkipásztori szolgálatban is közreműködött , 
és az építkezés idején is sokat segített , Takács 
Gábor diakónussal együtt . Az érsek köszönetet 
mondott  nekik és a híveknek, akik mellett ük 
álltak ezekben a nehéz hónapokban. Lojzi atya 
már a mennyei seregekkel kapcsolódhat be a 
mai liturgiába. Köszönet a közel két évtizedes 
sajószentpéteri szolgálatáért, melynek része 
volt 2024 őszén az új óvoda megáldása – mond-
ta Ternyák Csaba érsek.

A főpásztor hírül adta, hogy július elsején 
lesz ebben a templomban a gyászmise Takács 
Alajos plébános, érseki tanácsos, címzetes ka-
nonok lelki üdvéért, majd innen kísérik szü-
lőfaluja, Dobódél temetőjébe. Az új templom 
falait az egri érsek meghintett e szenteltvízzel, 
majd Tran Si Nghi Ferenc atya bemutatt a a 
bérmálkozásra készülőket, akik kérik a szent-
ség kiszolgáltatását. Szentbeszédében Ternyák 
Csaba úgy fogalmazott : Istennek épített ük ezt a 
templomot, és azért imádkozunk, hogy ez a ház 

valóban az ő ott hona legyen az emberek között . 
Az olvasmányok, az evangélium is felkészít 
bennünket ennek ünneplésére. A szamaritánus 
asszony kérdése Jézushoz: „Hol kell imádni 
az Istent?” és a templomépítő Salamon király 
kérdése: „Valóban lehetséges-e, hogy az Isten 
itt  lakozzék a földön?” egyaránt visszhangra 
talált lelkünkben.

Ez a két kérdés foglalkoztatott minden 
templomépítőt, a tervezőket. Ebből a világból 
minden templomépítő kihasított  egy darabot, 

hogy azt kizáró-
lag az Istennek 
szóló áldozat be-
mutatására, imá-
dására és a lelki 
találkozásra szen-
telje. Jézus válasza 
az, hogy eljön az 
idő, amikor nem a 
hely lesz a fontos, 
mert Istent lélek-
ben és igazságban 
kell imádni. Ez azt 
jelenti, hogy mi is 
Isten szent temp-
lomai vagyunk, 
Isten lakást akar 
venni nálunk, s a 
közösségben egy 

élő kövekből épült templomot építünk. A sajó-
szentpéteri közösség minden egyes tagja egy-
egy építőkő, s ez arra emlékeztet bennünket, 
hogy Isten el akar jönni közénk.

A lélekben és igazságban való imádás a 
Szentlélekben újjászületett  új ember imádása, 
s itt  kapcsolódik össze a templomszentelés és 
a bérmálás szertartása – mondta a főpásztor. 
A bérmálkozókhoz fordulva úgy fogalmazott : 
„Arra kaptatok meghívást, hogy az új Jeruzsá-
lem polgárai legyetek a Szentlélek kiáradása 
által. Amikor megkapjátok a Szentlélek aján-
dékait, az új teremtés részesei lehett ek.”

XVI. Benedek pápa gondolatait idézve a fő-
pásztor arra buzdított a a híveket, hogy állítsuk 
helyre a világ rendjét, magunk helyett  Istent he-
lyezzük életünk középpontjába. Ternyák Csaba 
érsek bejelentett e, hogy Lipcsák János atya lesz 
Sajószentpéter új plébánosa.

Forrás: Egri Főegyházmegye
Fotó: Vozáry Róbert / 

Szent István Televízió

Idén a kerepesi Szent Anna-plébánia 
adott  ott hont a váci egyházmegyei diakó-
nusok és családjaik évente megrendezett  
találkozójának – adta hírül június 20-án 
a Váci Egyházmegye. A közösségépítés 
jegyében Huszár Att ila, a diakónusképzés 
titkára és a június 9-én, pünkösdhétfőn 
diakónussá szentelt Vaszil László felesé-
gükkel, valamint sok önkéntes segítségé-
vel kivételes programot állított ak össze 
a részt vevő családok számára. Kerepes 
és Szilasliget templomát is beillesztett ék 
a programba.

A szilasligeti Szent László-templomban a kö-
zös reggeli zsolozsma után gitáros szentmisén 
vett ek részt, majd rövid gyalogos zarándoklatra 

indultak, amelynek végállomása a kerepesi 
Szent Anna-templom volt. Útjuk során a részt-
vevők rózsafüzért imádkoztak, majd azon el-
mélkedtek, hogyan tudják megvalósítani Isten 
tervét az életükben, mivel tudnak hozzájárulni 
az Egyház szolgálatához.

„A megváltáshoz két igenre volt szükség: 
Mária igenjére és József igenjére. Minden reggel 
azt kérdezem, vajon az én igenemet mire tudja 
felhasználni az Isten. Kérem, tegyen képessé, 
hogy minden pillanatban fel tudjam ismerni és 
meg tudjam tenni az ő akaratát. (...) Ne nekem 
legyen szükségem csodákra, hogy higgyek és 

szolgáljak, hanem legyen annyi hitem, hogy 
rajtam keresztül az Úristen csodákat tehessen 
a környezetemben” – hangsúlyozta Huszár 
Att ila, a diakónusképzés titkára.

Elmondta, hogy amikor segítőket keresett  a 
találkozó előkészítéséhez, megszervezéséhez, 
sokan jelentkeztek a terület rendbetételére, fű-
nyírásra, énekes szolgálatra, a gulyás elkészí-
tésére. Fazekas Gábor diakónus „rapid randit” 
szervezett  azok érdekében, akik korábban még 
nem ismerték egymást jól, és a megadott  té-
mákban kellett  néhány percig beszélgetniük. 
Játékos önismereti tesztet is készített ek, olyan 
témákat érintve, mint például érzelem, lelkiség, 
munka, hitélet, közösség, intelligencia, pénz-
ügy, társadalom, vitalitás, valamint szolgálat, 
imaélet.

A gyerekek kipróbálhatt ák az íjászatot, lo-
vagolhatt ak, különféle népi játékokkal is játsz-
hatt ak – nagyon jól érezték magukat. Végül 
családjaikkal együtt  bemutatkozott  öt diakónus 
azon kilenc közül, akiket Marton Zsolt váci me-
gyéspüspök június 9-én, pünkösdhétfőn szen-
telt állandó diakónussá a váci székesegyházban 
az egyházmegye szolgálatára. A családi nap 
vesperással zárult a kerepesi Szent Anna-temp-
lomban. A vesperás végén az öt új diakónus 
egyenként adott  áldást a jelenlévőkre.

Forrás és fotó: Váci Egyházmegye

Megvalósult a közös álom
Ternyák Csaba érsek felszentelte Sajószentpéter új templomát

A közösségépítés jegyében 
Kerepes-Szilasligeten tartott ák a Váci Egyházmegyében 

szolgáló diakónusok és családjaik találkozóját
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Teológiai tanulmányait Eszter-
gomban végezte. Mivel a regnumi 
közösségben továbbra is tevékenyen 
részt vett , harmadévben elbocsátot-
ták a szemináriumból, ahova másfél 
év múltán sikerült visszakerülnie. 
Nagymarosra a világegyház teljes 
dinamizmusával érkezett , és a káp-
lánként ott  töltött  hat év alatt  egyre 
népszerűbbé váltak a mindmáig 
tartó ifj úsági találkozók, majd újabb 
diszpozíciók sora várt rá, mert túl jól 
végezte a dolgát.

Valamit nagyon tudott . Főleg a 
hitt anosok, a fi atalok nyelvén értett  
kiválóan. Ekkortájt a közösségépítés 
volt a legnagyobb karizmája. Ez nem 
tetszett  a hatalomnak. Ezért aztán 
ide-oda dobálták. (…) A gyanús pa-
pot hosszú időn át fi gyeltett e az ÁVH 
– ezért élt mindig rejtőzködő életet –, 
és rendre behívták a Gyorskocsi utcá-
ba, ám nem tudták megtörni. Mesélte: 
a kihallgatások meghatározó hitél-
ményeiévé váltak, mivel Jézus előre 
megsúgta: ez így fog történni. Ezért 
egy-egy kihallgatást követően lement 
a Duna-partra napozni és hálát adni.

1992. augusztus 10-én II. János Pál 
pápa veszprémi segédpüspökké ne-
vezte ki, s még ez év decemberében 
az Országos Ifj úsági Lelkipásztori 
Bizott ság elnöke lett . 1993. május 30-
án a Szentatya az újonnan megszer-
vezett  Kaposvári Egyházmegye első
főpásztorává nevezte ki. Beiktatási 
ceremóniájára a Balaton hullámain, 
vitorlással érkezett Szendi József 

veszprémi érsekkel együtt . A szé-
kesegyházzá lett  belvárosi nagytemp-
lomban elmondott  szentbeszédében 
Isten humorának, a Vatikán legújabb 
viccének tartott a kinevezését, jóllehet: 
ez valóság volt.

Szűztiszta lappal, egy Erika író-
géppel, illetve egy ajándékba kapott  
lábtörlővel, minden kommunikáci-
ós eszköz nélkül indult az egyház-

megye, melynek feje állított a: nem 
kozmonauták kellenek ide, hanem 
kubikusok. Nem tévedett . (…)

A sötét, illetve vörös jelzővel ille-
tett  Somogyban 2017-ig, utódja be-
iktatásáig szolgált, s miközben kor-
mányozta az egyházmegye hajóját, 
formabontó kispaptoborzó levelei-
nek is köszönhetően számos papot 
szentelt, és megvalósult az egyházi 
oktatás teljes vertikuma. Templomok 
épültek és újultak meg, közösségi 
terek korszerűsödtek, s létrejött ek 
„lelki laboratóriumok” és „lelki cuk-
rászdák” is. Beton atya tudta, hova 
kell százas izzót becsavarni, de azt is, 
hova elegendő a huszonötös is. Azzal 
is tisztában volt: százas égőkkel nem 
lehet megoldani a közvilágítást.

Nagyívű, mozgósító prédikáci-
óira, melyeknek tüzét-hevét ma is 
őrizzük, mindig készült a főpásztor, 
de a szöveg végső formája ott , akkor 
született  a szentmisén. (…) Neveze-
tesek maradtak egyéni hangú bér-
málási felkészítői és a lírai műsorral 
tarkított  esti beszélgetések a „Gye-
nesei-kommandóval”, melyek során 
– szarkasztikus humorát is bevetve 
– folyamatosan hirdett e az örömhírt. 

Tíz éve, a kaposszentbenedeki temp-
lomban tartott  aranymiséjén megje-
gyezte: „az elmúlt ötven esztendőben 
Isten egyik kezével tartott , a másikkal 
pofozgatott ”. (…)

Ma is vallja: Jézus Krisztus olyan 
számára, mint a villanyvezeték vagy 
a konnektor, amely a kisfogyasztót az 
áramtermelővel összeköti; beköti őt a 
nagyvilágba. Meg azt is: isteni „vérát-
ömlesztés” kell ebbe a világba. Addig 
nem lesz valódi rendszerváltás, míg 
a jobb- és a baloldal meg nem tér; de 
vitathatatlan ez a megállapítása is: 
kereszténynek lenni sokkal nehezebb, 
mint politikusnak. (…)

Világos Krisztián bárdudvarnoki 
plébános régóta gondoskodó sze-
retett el veszi körül a főpásztort, aki 
Bajót és Kaposvár díszpolgára, a 
Somogyért kitüntető cím birtokosa, 
de egyebek mellett  a Magyar Köztár-
sasági Érdemrend tisztikeresztjét, a 
Hit Pajzsa díjat, a Magyar Érdemrend 
középkeresztjét, a Mindszenty-em-
lékérmet, a Szabadságért Kaposvár 
Emlékérmet, valamint a Tanúságtevő
Életért díjat is átvehett e szolgálatáért.

Lőrincz Sándor
Fotó (archív): Lambert Att ila

A Káptalandombon, a győri 
Nagyboldogasszony-székes-
egyházban – Jézus Szentséges 
Szívének főünnepe miatt  – ez-
útt al június 28-án köszöntöt-
ték Szent Lászlót. A 10 órakor 
kezdődő szentmise főcelebrán-
sa Veres András győri megyés-
püspök, szónoka Kocsis Fülöp 
hajdúdorogi érsek-metropolita 
volt. A hagyományos fogadal-
mi körmenet után a lovagkirály 
védelmébe ajánlott ák a várost a 
Szent László-szobor előtt .

Harangzúgás töltött e be a Kápta-
landombot, a székesegyházban pedig 
orgonaszó csendült fel Szent Lász-
ló király ünnepén, akinek hermája 
most nem a Héderváry-kápolnában, 
hanem a szentély előtt  volt kihelyez-
ve. A győri és a környékbeli hívek-
kel együtt  ünnepeltek a város és az 
intézmények vezetői és képviselői, a 
rendőrség, valamint a Magyar Hon-
védség Klempa Kálmán 7. Területvé-
delmi Ezred különböző városokból 
érkezett  zászlóaljai. Veres András 
püspök köszöntött e a jelen lévő papo-
kat, közéleti szereplőket és a híveket 
Győr fogadalmi ünnepén.

„1763. június 28-án földrengés al-
kalmával fogadta meg a város és az 
akkori püspök, hogy minden évben 
megülik Szent László ünnepét, kér-
vén a szent királyt, hogy oltalmazza a 
várost.” Veres András felidézte a ko-
rabeli krónikás szavait: „a földrengés 
megtámadta Győr városát, felzaklatt a 
Budát, és elpusztított a Komáromot”. 
Majd hozzátett e, két nappal ezelőtt  is 
volt itt  egy kisebb földrengés, amely 
emlékeztetett  a fogadalomra és az 
ünnepre, amelyet hálaadó szívvel 
végzünk, s amelyen szent királyunk 
közbenjárását kérjük.

A főpásztor ezután külön köszön-
tött e Kocsis Fülöpöt, a szentmise szó-
nokát, akinek virágot nyújtott ak át. 
Az olvasmány a Bölcsesség könyvéből
hangzott  el, majd a korinthusiakhoz 
írt második levélből vett  szentlecke 
jótékonykodásra szólított , hogy ez-
által mindenki egyenlő lehessen, és 
kiegyenlítődjenek a javak. A Szent 
Máté könyvéből felhangzó evangélium 
a legfőbb parancsról szólt, amit Jézus 
a törvénytudók kérdésére fejtett  ki: 

„Szeresd az Urat, a te Istenedet tel-
jes szíveddel, teljes lelkeddel és egész 
értelmeddel! Ez az első és legfőbb pa-
rancsolat. A második hasonló ehhez: 
szeresd felebarátodat, mint saját ma-
gadat! E két parancson nyugszik az 
egész törvény és a próféták.”

Kocsis Fülöp érsek örömét és há-
láját fejezte ki, hogy az ünnep része-
se lehet. Mint mondta, amikor Szent 
Lászlót ünnepeljük, fontos, hogy lás-
suk, mi hajtja a szenteket, ez ugyanis 
segíthet, hogy mi magunk is szentekké 
válhassunk. Beszédében a főparancsot 
magyarázta, amelyhez Jézus hozzáte-
szi a felebarát szeretetét is, ami elvá-
laszthatatlan Isten szeretetétől.

Már az Ószövetségben is felismerhe-
tő, hogy az emberi életben a legfon-

tosabb a szeretet. Nagyra értékelünk 
más vallásokat is, de egyik sem beszél 
ilyen világosan a szeretetről, az arany-
szabályról. A vallások ráébredtek arra, 
hogy amit akarsz, hogy veled tegye-
nek, azt tedd másnak; és amit nem 
akarsz, hogy veled tegyenek, azt ne 
tedd másnak. Az ember- és istenszere-
tet szoros kapcsolatban áll egymással, 
nem lehet meg egyik a másik nélkül. 
Szent János ezt így magyarázza: aki 
nem szereti testvérét, akit lát, hogyan 
szerethetné Istent, akit nem lát? Az 
érsek-metropolita több oldalról vilá-
gított a meg a szeretet kettős parancsát, 
összevetve egymással az arról szóló 
evangéliumi helyeket. 

A négy evangéliumból az első há-
rom csaknem ugyanazokkal a sza-

vakkal hozza a farizeusok és Jézus 
párbeszédét, de mindegyik hozzátold 
valamit. Szent Márk azt teszi hozzá: 
minden erőnkkel is szeretnünk kell 
Istent. Így rögzült a katekizmusban 
is: nemcsak elménkkel és szívünkkel, 
hanem akaratunkkal, teljes erőnkkel 
is szeretnünk kell őt. Márk még az-
zal is kiegészíti a párbeszédet, hogy 
az írástudó megdicséri Jézust, majd 
pedig ő is az írástudót azért, mert jól 
ismeri a törvényt. Az írástudók kö-
rében tehát ismeretes volt a legfőbb 
parancs.

Szent Lukács evangéliumában a fari-
zeus felteszi a kérdést, hogy mi a leg-
főbb parancs; Jézus megfelel neki, de 
az előbbi ekkor tovább kérdez: „Ki az 
én felebarátom?” Jézus erre elmondja 

az irgalmas szamaritánus történetét. 
Szent János szintén beszél a szeretet 
parancsáról, de nem a párbeszédet 
hozza, hanem annál többet mond: ne 
csak úgy szeresd felebarátodat, aho-
gyan magadat tudod szeretni, mert 
az kevés. Ti úgy szeressétek egymást, 
ahogy én szerett elek titeket! A szen-
tek át tudták venni Isten szeretetét, 
ezt a parancsot követt ék.

Szent László király nem csak azért 
példaképünk, mert újjászervezte a 
törvényt, a kereszténységet széles 
tömegek körében elterjesztette a 
Kárpát-medencében, és lovagi mó-
don bánt az emberekkel. Azért lett  
szent, mert felfedezte Isten szeretetét, 
és az emberi léptéken túl is szeretni 
tudott . Felismerte, hogy Isten meny-

nyire szereti őt, és ő is neki adta a 
szeretetét – hangsúlyozta Kocsis Fü-
löp. – A szentek tisztelete serkentsen 
minket, hiszen mi is meghívást kap-
tunk a szentt é válásra – buzdított  a 
hajdúdorogi érsek-metropolita. Ma, 
amikor Győrben körbehordozzuk 
Szent László ereklyéjét, megjelenik 
előtt ünk a szent lovagkirály, aki arra 
szólít, hogy szentt é váljunk, kövessük 
a Szentírást, és kövessük őt a szentség 
útján. Vegyük észre, mennyire szeret 
minket az Isten, hogy úgy tudjunk 
szeretni, mint a szentek, mint maga 
Isten! – zárta beszédét.

A szentmise végén Szent László 
közbenjárását kérve azért is imádkoz-
tak, hogy a családok szívesen fogad-
ják a gyermekeket, a nemzetek között  
béke legyen, és hogy tudjunk együtt  
munkálkodni az emberiségért.

Mivel ez a búcsú a szentévi búcsú-
nyerés lehetőségét is kínálta, a szent-
mise végén a papság és a hívek együtt  
imádkoztak a Szentatya szándékára, 
valamint a világ békéjéért és az egy-
házmegyei zsinatért. A körmeneti 
keresztet követt e az asszisztencia, a 
koncelebráló atyák, a kanonoki tes-
tület tagjai és a hívek. Szent László 
hermáját a plébánia tanácsadó testü-
letének tagjai vitt ék díszes liturgikus 
öltözetben.

„Isten, hazánkért térdelünk előd-
be” – szólt az ének, melyet, ahogyan a 
körmeneti Szent László-énekeket is, a 
Széchenyi István Egyetem Művészeti 
Karának rézfúvósai kísértek. A szent-
mise és a körmenet zenei szolgála-
tát Ruppert István orgonaművész 
és a Richter János Zeneművészeti 
Szakgimnázium növendékei végez-
ték. A körmenet a hagyományos 
útvonalon haladt. A méltóságteljes 
énekek betöltött ék Győr belvárosát, 
és néhány percre megállított ák az 
utca embereit napi tevékenységeik-
ben. Szent László hermája tiszteletet 
parancsolt.

A körmenet a székesegyház mel-
lett i Szent László-szobornál ért véget, 
ahol Veres András megyéspüspök 
Magyarország védőszentjének oltal-
mát kérte Győr városára és az Egy-
házmegye híveire, majd megáldott a 
a jelenlévőket.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Lambert Att ila
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Krisztusi „vérátömlesztés” kell a világba
Hatvan éve szentelték pappá Balás Bélát

Meghívás a jézusi szeretetre 
Szent Lászlót ünnepelték Győrben

(Folytatás az 1. oldalról)

Kocsis Fülöp érsek-metropolita 
volt az ünnep szónoka
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Előkelő ,  viszony-
lag jómódú szülőktől 
származott, akik Ró-
mába küldték tanulni. 
A birodalom fővárosa 
ekkor már hanyatlás-
nak indult. A császár-
ság székhelye átkerült 
Konstantinápolyba, és 
Róma szinte vidéki vá-
rossá fejlődött  vissza. Az 
5. századtól állandóan 
rett egni kellett  a barbár 
germánoktól.

Az Örök Város élv-
hajhászása és a tanuló-
társak lődörgése nem 
vonzotta Benedeket. 
Hamarosan otthagyta 
Rómát, és megismerke-
dett  a monasztikus élet 
különféle formáival. Rö-
vid ideig Enfi de (Affi  le) templomának aszké-
taközösségébe tartozott . Subiaco mellett  teljes 
magányba vonult, és a tökéletes lemondást 
kereste. Így átélhett e a szerzetesség és a lelki 
fejlődés minden fokozatát. Ez az előkészületi 
idő három évig tarthatott . Nagy Szent Gergely 
leírta, miként vált meg Benedek a remeteélet-
től, és lett  egy közösség vezetője. Nagy Szent 
Vazul regulájából Benedek megtanulta, hogy 
a kolostori közösség kicsiben maga az Egy-
ház, mert a tagok egy testként élnek, és a fő: 
Krisztus.

Vicovaro mellett  egy szerzetesi közösség 
élén megkísérelte kolostori fegyelemre nevelni 
a maguk útján járókat. Látt a, mekkora veszé-
lyei vannak a szerzetesi életnek, ha nincsenek 
rögzítve a szabályai. Visszatért Subiacóba, ahol 
a szerzetesek ismét arra kérték, hogy legyen a 
szellemi vezetőjük. Erre szétosztott a őket ti-
zenkét kolostorba, ahol a testvérek főleg a mo-
nasztikus erényeket (engedelmesség, imádság, 
munka) gyakorolva éltek.

Subiacóból Monte 
Cassinóra vezetett  az 
útja: arra a hegyre, 
amely idővel szimbó-
lummá vált. Míg Su-
biaco a világtól való 
elfordulás helye volt 
Benedek számára, ad-
dig Monte Cassinón – 
Walter Nigg szavaival 
élve – az „építő ember” 
teljesedett ki benne. 
Egy régi erőd és egy 
hajdani szentély rom-
jaiból kolostort épített , 
és egységes alkotmány-
hoz igazodó közösséget 
hozott  létre benne. Ezt 
is, azt is világos terv 
szerint, monasztikus 
alapelvekhez igazodva 
vitt e végbe. Pontosan 

meg volt határozva az imádság, az olvasás és a 
munka, az étkezés és az alvás ideje. Mindnyá-
jan a szeretet közösségében éltek. Az európai 
ember természetének megfelelően összekap-
csolták a szemlélődő és a tevékeny életet.

Benedek regulája annyi életbölcsességről és 
Krisztus olyan nagy szeretetéről tanúskodik, 
hogy az elmúlt évszázadok folyamán a szerzete-
seken kívül is megszámlálhatatlanul sok keresz-
tényt magával ragadott . Benedek nem akarta, 
hogy szabályzatát abszolútnak és egyedül ér-
vényesnek tekintsék, csak kezdetnek ajánlott a. 
Épített  Pakhomioszra, Cassianusra, Vazulra és 
többi „elődjére” is. Szabályzata hamarosan álta-
lánossá, az európai kolostori élet regulájává vált.

Nagy Szent Gergely szerint halálát megérez-
ve „a templomba vitett e magát, és gyengeségé-
ben tanítványaira támaszkodva állt ott  – kezét 
az ég felé emelte, így, imádsággal lehelte ki a 
lelkét”.

Mindennapi ima
Adj nekem, jóságos Jézusom,
téged megértő értelmet, téged átélő érzelmet,
hozzád siető lelket, irántad buzgó bensőt,
rád bukkanó bölcsességet, téged felismerő világosságot,
érted égő szeretetet, benned élő szívet,
téged dicsérő tett eket, a te szavaidra hallgató fület,
a te szépségedet szemlélő szemet, a te fölségedet 
magasztaló nyelvet,
neked kedves életmódot, a tőled küldött  bajokat el-
viselő békességet,
hozzád vágyó hű kitartást, és adj, Jézusom, boldog 
halált!
Jutalmazz jelenléteddel, fényes föltámadással,
és az örökké boldog életben add jutalmul magadat! 
Ámen.

(Szent Benedeknek tulajdonított  ima)

K. L.

A nyár elejére az Egyház olyan evangéliumi 
résszel ajándékoz meg minket, amelyből számos 
módon forrásozhat örömünk. „Az aratnivaló 
sok…” – így kezdődik a hivatásokat ébresztő
mondat. Lehet, hogy mi legtöbbször inkább a 
folytatásra összpontosítunk, arra, hogy „a mun-
kás kevés”. De Jézusnak ez a mondata valójában 
olyan, mint a jó gazda öröme egy nagyszerű
idény vége felé, aratás előtt , amikor nem jött  sem 
aszály, sem jégeső, sőt a vadak sem tett ek kárt a 
vetésben, hanem bőven van mit aratni. Isten így 
néz a világra. Nem arra fi gyel, hogy mi hiányzik, 
hanem hogy milyen gazdag a teremtése.

Amikor pedig a munkások csekély számáról 
lenne szó, például arról, hogy manapság kevés 
a papi és a szerzetesi hivatás, vagy hogy vissza-
szorulóban van-e a hívők száma, ő akkor is az 
aratást látja. Az egész teremtést tűzi ki célul, és 
így tágítja ki a horizontunkat, hogy ne a kevésre 
nézzünk, hanem az egészre. Ne azt mondjuk, 
hogy ehhez kevesek vagyunk, hanem osztoz-
zunk a Teremtő örömében, hogy a világunk 
ennyire kimeríthetetlen.

A teremtés nem a mi felelősségünk, hanem a 
küldetésünk helye. A felelősség ugyanis egyedül 
Istené. Övé az aratás, övé minden munkás, és 
ő hív meg bárkit erre a feladatra. Amikor azt 
kérdezik, nem vagyunk-e kevesen, könnyen 
elveszítjük szem elől ezt a végtelen horizontot. 
A nekünk szegezett  kérdés óhatatlanul átt eszi 
ránk a felelősséget. És mi könnyen kaphatóak is 
vagyunk erre, mint annak idején a paradicsom-
kertben, vagy mint a bábeli építkezésnél. Mintha 
minden rajtunk múlna. Nekünk kell vonzó, min-

denkit megszólító, az egész világért felelősséget 
vállaló missziót folytatnunk. És ha ez nem így 
történik, az a mi hibánk: A mi hitünk az, ami 
nem elég vonzó. Mi nem vagyunk elegek.

Valóban hibázunk, de szerintem csak egyet-
len dologban: elveszítjük a horizontot. Nem lát-
juk már, hogy ez nem a mi aratásunk. Mi ven-
dégek vagyunk, márpedig igazán nagy úrnál 
vendégnek lenni jó. Szereptévesztésünk miatt  
azonban már nem tudunk örülni, hanem egyre 
inkább erőt vesz rajtunk a szorongás.

Jézus ebből a szorongásból akar kizökkenteni 
minket, a tanítványokat, amikor arról beszél, 
hogy „úgy küldelek, mint bárányokat a farkasok 
közé”: esélytelenek vagyunk, hiszen nem a mi 
sikerünkről szól ez. A siker már ősidőktől fog-
va adott , megtörtént. „Ne vigyetek erszényt, se 
tarisznyát, se sarut”, s folytathatnánk: se retúr-
jegyet, se hotelfoglalást, se PR-stratégiát. Ezek-
nél sokkal nagyobb gazdagság vár ránk, bárhol 
ezen a teremtett  világon. És ha mégis kudarc ér 
minket? „Még a port is rázzátok le a lábatok-
ról” – ha igazán jól csináljuk, akkor a kudarc 
nem tapad majd ránk, hiszen nem is kudarc, 
hanem inkább türelmetlenség az, hogy miért 
nem éppen nekem, és miért nem most azonnal 
sikerült. Istennek van ideje. Övé minden. S főleg 
a bosszú nem a mi dolgunk.

És ha mégis sikerül? „Ne annak örüljetek”, 
hiszen akkor oda tapad a szívünk, és már nem 
a horizontot látjuk, hanem a saját művünket. A 
mi örömünk oka az, hogy a nevünk, hivatásunk, 
feladatunk, minden pillanatunk ott  van Istennél.

Juhász-Laczik Albin OSB
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A legtöbb jeles nap júliusban található a litur-
gikus naptárunkban, annak ellenére, hogy csak 
két ünnep van benne. A zsinati atyák változó 
ünnepét a 13-át követő vasárnapon tartjuk, Illés 
prófétát pedig július 20-án ünnepeljük. Átt ekin-
tésünkben most a jeles napokat soroljuk fel.

Július 1-jén Szent Kozma és Damján orvos 
vértanúkat tiszteljük, akik Rómában ingyene-
sen gyógyított ak és sok csodát tett ek, mígnem 
284-ben agyonkövezték őket. (Más ilyen nevű
orvospárt is tisztelünk.)

Július 2-án így szól az ének: „A romolhatat-
lanság öltönyéül ajándékoztad szent palástodat 
az összes híveknek, Isten áldott ja (…). Ennek 
elhelyezését ünnepeljük ma szeretett el.” Az Is-
tenszülő köntösének elhelyezése 453-ban történt 
a Blachernei templomban, amely az Hagia Szo-
phia után a legnevezetesebb templom Konstan-
tinápolyban.

Július 5-én Áthoszi Szent Atanáz és Damján 
szent életű atyákat tiszteljük. Atanáz a 10. szá-
zadban híres monostort alapított , Damján pedig 
sok csodatételéről vált híressé.

Július 7-én a szentek között  élő Szent Cirill és 
Metód főpapok, „a szláv népek apostolai” állnak 
a liturgikus naptárunkban. Így kérjük őket: „mint 
az apostolokkal egyenrangúak és a szláv nem-
zetek tanítói (…) imádjátok a mindenek Ural-
kodóját: erősítsen meg az igaz hitben minden 
nemzetet, ajándékozzon békességet a világnak”.

Július 8-án Prokóp nagyvértanút tiszteljük. 
Kisebb egyházi tisztségeket töltött  be, 290-ben 
vett ék fejét.

Július 11-én Eufémia nagyvértanúnőt tisztel-
jük, akit „a hit kősziklája erősségének” és „az 
atyák igazolásának” nevezünk liturgikus szö-
vegeinkben. 303 körül halt meg. A kalkedóni 

egyetemes zsinat tanítását halála után igazolta: 
a koporsójába helyezett  igaz tanítás lapjait a ke-
zében, a tévtanításokét pedig a lábai alatt  találták 
egy hét múlva.

Július 13-án Gábriel főangyal kapott  neveze-
tes napot. Azért ekkor, mert általános tisztelete 
(március 26.) a nagyböjt idejére esik. Most viszont 
zavartalanul lehet ünnepelni őt.

Július 17-én Boldog Gojdics Péter Pál fölszen-
telt vértanú szerepel naptárunkban. 2001-ben 
avatt ák boldoggá. Eperjesi megyéspüspökként 
nem csatlakozott  az Ortodox Egyházhoz.

Július 22-én Mária Magdolna társapostol kap 
helyet liturgikus naptárunkban. Liturgikus köny-
veink „szent kenethozó asszonynak” is nevezik, 
azt is elmondva róla, hogy ő találkozott  először a 
feltámadott  Jézussal a Getszemáni-kertben.

Július 25-én Annának, „a legszentebb Isten-
szülő anyjának elhunytát” tiszteljük. Dávid 
nemzetségéből származott . Hagyományunk 
szerint még megláthatt a unokáját, s Krisztus 
születése után 3-ban hunyt el.

Július 26-án Hermolaosz, Hermipp, Hermok-
rát vértanú és Piroska vértanúnő tiszteletét írja 
elő naptárunk. Az előbbiek áldozópap-testvé-
rek voltak Nikomédiában, és 304-ben szen-
vedtek vértanúságot. Piroska nemes római 
család gyermekeként szétosztott a a vagyonát, 
és szerzetessé lett . Újabban Magyar Mózes is 
bekerült a naptárunkba, ugyanerre a napra. Ő
a 10. század derekán lett  a tiszta erkölcs példája 
a bibliai József nyomán.

Július 27-én Szent Panteleimon orvos vérta-
nút tiszteljük, aki Nikomédiában működött , 
ingyenesen gyógyított a a betegeket, és 305-ben 
lett  vértanú.

 Ivancsó István
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A BIBLIA ÜZENETE PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

Amikor egy ünnepi együtt lét, színházi előa-
dás vagy repülőút elején felszólítást kapunk, 
hogy kapcsoljuk ki vagy állítsuk repülő üzem-
módba a mobiltelefonjainkat, többnyire rá sem 
nézünk a készülékünkre. Ez már megszokás, 
bejáratott  rutin. Ugyanakkor az is borítékolha-
tó, hogy előbb-utóbb így is lesz valaki a sorok 
között , akit éppen ekkor fog hangos csörgéssel 
felhívni valamelyik ismerőse.

A telefon éppen olyan hozzánk tartozó tárgy 
lett , mint az irataink, a kulcsaink vagy a pénz-
tárcánk, aminek megvan a maga helye a kézi-
táskánkban vagy a nadrágzsebünkben. Elkísér 
bennünket szinte mindenhová, a templomba 
is velünk tart.

Ez kifejezett en hasznos, ha külföldi nyara-
láson egy magyar internetes oldalon követjük 
a napi olvasmányok szövegét. Az imaórák 
liturgiáját pedig a különféle egyházmegyés 
és szerzetesrendi hagyományokhoz igazodó 
zsolozsmaapplikáció segítségével bárhol elvé-
gezhetjük, anélkül, hogy a vastag zsolozsmás-
könyvet magunkkal cipelnénk.

Ma már létezik gregorián misetételekre ké-
szített  applikáció, ahogyan számos hagyomá-

nyos és ifj úsági miseének szövege és kott ája is 
elérhető a világhálón. Kiscsoportos imádsá-
gainkat alkalmas kántor hiányában internet-
re feltöltött  taizéi vagy más jellegű énekek jó 
minőségű hangfelvételeinek felhasználásával 
tehetjük elmélyültebbé.

E modern lehetőségek egyszerre örömteliek 
és zavarba ejtőek. Nem veszítjük-e el a liturgia 
emberközeliségét? Nem olyan-e ezek haszná-
lata, mint a vázába helyezett  művirág? Nem 
beszélve a szóhasználatról: az Egyházban év-
századok óta ikonok előtt  imádkozunk, a Tren-
tói Zsinat pedig a keresztáldozatnak a ránk és 
szerett einkre kifejtett  kegyelmi hatását nevezte 
applikációnak.

A mesterséges intelligencia és az internetes 
közvetítés sosem fogja helyett esíteni az imádko-
zó közösség emberségét. Eszközként azonban 
– ahogy a korábbi idők találmányai, például a 
könyvnyomtatás és az orgona – hozzájárulhat-
nak liturgikus jelenlétünk teljességéhez, előse-
gíthetik az aktív és termékeny bekapcsolódást 
az imába, amihez elsősorban Isten jelenlétének 
térerejére kell rácsatlakoznunk.

Gérecz Imre OSB

Örömünk oka
Lk 10,1–12.17–20

Nursiai Szent Benedek
Július 11.

Istenem, hallgass hívásomra!

Ünnepek és jeles napok (79.)

JÚLIUS 6., ÉVKÖZI 14. VASÁRNAP 
(Gorett i Szent Mária szűz és vértanú, Csa-
ba, Tilda, Izajás) – Iz 66,10–14c (A próféta 
jövendölésében Jeruzsálem a Messiás országát 
jelképezi. Magát Jeruzsálemet megszemélyesíti, 
és édesanyaként ábrázolja. A megjövendölt mes-
siási országban béke uralkodik.) – Gal 6,14–18 
(Szenvedéseit Pál apostol Krisztusért viseli.) – Lk 10,1–12.17–20 vagy Lk 
10,1–9 (Jézus munkásokat hív aratásába, és hatalmat ad nekik az evangélium 
hirdetésére. Aki befogadja őket, Isten békéjét kapja jutalmul.) – Zsolozsma:
II. zsoltárhét – Énekrend: Ho 220 – ÉE 677, Ho 220 – ÉE 149, Ho 126 
– ÉE 598, Ho 273 – ÉE 361.

JÚLIUS 7., HÉTFŐ (Apollónia, Villibald) – Ter 28,10–22a – Mt 
9,18–26.

JÚLIUS 8., KEDD (Edgár, Jenő, Ellák) – Ter 32,23–33 – Mt 9,32–38.
JÚLIUS 9., SZERDA – Szent Zhao Rong Ágoston áldozópap és társai, vér-

tanúk (Lukrécia, Hajna, Vera, Koppány) – Ter 
41,55–57; 42,5–7a.17–24a – Mt 10,1–7.

JÚLIUS 10., CSÜTÖRTÖK (Amália, 
Alma) – Ter 44,18–21.23b–29; 45,1–5 – Mt 
10,7–15.

JÚLIUS 11., PÉNTEK – SZENT BENE-
DEK APÁT, EURÓPA FŐVÉDŐSZENTJE 

ÜNNEPE (Nóra, Lili, Olga) – Péld 2,1–9 – Mt 19,27–29.
JÚLIUS 12., SZOMBAT (Izabella, Nelli, Dalma) – Ter 49,29–32; 

50,15–26a – Mt 10,24–33.
JÚLIUS 13., ÉVKÖZI 15. VASÁRNAP (Szent Henrik, Jenő, Ernesz-

ta) – MTörv 30,10–14 (Mózes Isten parancsainak megtartására buzdítja a 
népet.) – Kol 1,15–20 (Isten mindent Fia által és Fiában teremtett .)  – Lk 
10,25–37 (A főparancs: a szeretet parancsa. Minden ember felebarátom!) – 
Zsolozsma: III. zsoltárhét – Énekrend: Ho 222 – ÉE 589, Ho 222 – ÉE 
144, Ho 127 – ÉE 596, Ho 273 – ÉE 190.

A hét liturgiája
C év
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Kapunyitó pillanatok az ötven év szolgálatában 
Erdő Péter bíboros, prímás aranymiséje a Szent István-bazilikában

Istennek és az Egyház-
nak szentelt ötvenévi 
papi szolgálatért ad-
tak hálát június 28-án 
a budapesti Szent Ist-
ván-bazilikában: Erdő
Péter bíboros prímás, 
esztergom-budapesti ér-
sek mutatt a be aranymi-
séjét számos püspök- és 
paptestvér, valamint a 
hívek sokasága jelenlé-
tében. A jubiláns főpász-
tort levélben köszöntött e 
XIV. Leó pápa.

A templomban a jobb oldali 
padokat a papság töltött e meg, 
bal oldalon a közélet és a társa-
dalmi élet képviselői, valamint 
a rokonság és a barátok ültek, 
a második traktusban és az 
oldalhajókban a hívek soka-
sága foglalt helyet. A szentély 
két oldalán egy-egy kép állt, 
a főegyházmegye ajándéka az 
aranymisésnek: az egyik az 
1975-ben papszentelését ün-
neplő Erdő Pétert ábrázolta – a 

mesterséges intelligencia segít-
ségével belefoglalták a képbe 
az akkor szolgáló paptestvére-
ket is –, a másik képen pedig a 
szentmisét bemutató főpásztor 
volt látható, a főegyházmegye 
közösségeivel.

A bevonuló menetben Erdő
Péter bíboros mellett  ott  vol-
tak püspöktársai, az Eszter-
gom-Budapesti Főegyházme-
gye papjai, papnövendékei, 
állandó diakónusok. Az ünne-
pi szentmisén részt vett  Udvar-
dy György veszprémi érsek, 
a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia (MKPK) alelnöke; 
Ternyák Csaba egri érsek; Bá-
bel Balázs, a Kalocsa-Kecske-
méti Főegyházmegye érseke; 
az MKPK további tagjai; Márfi  
Gyula nyugalmazott  veszpré-
mi érsek, Beer Miklós nyugal-
mazott  váci megyéspüspök és 
Mayer Mihály nyugalmazott  
pécsi megyéspüspök.

A főegyházmegye nevé-
ben Mohos Gábor püspök, a 
Szent István-bazilika plébá-
nosa köszöntött e a főpásztort. 
Úgy fogalmazott : „személyes 
és közösségi alkalom” a mai 
aranymise. „Visszatekintés és 
hálaadás, mely a Jóisten ke-
gyelméből és Erdő Péter bíbo-
ros fáradhatatlan, odaadó szol-

gálata révén sok gyümölcsöt 
hozott  úgy az egyházmegyé-
ben, mint az egész magyarság 
számára határon innen és túl, 
s kiterjedt az egész régióra, a 

szomszéd népekre, sőt a világ-
egyházra is.”

Mohos Gábor átadta a jubi-
lánsnak a főegyházmegye aján-
dékait: a miseruhát, a szentély 
két oldalán álló képeket, vala-
mint egy könyvet, amelyben 
összegyűjtött ék annak a több 
ezer embernek a nevét, akik 
imádságukat ajánlott ák fel a 
főpásztorért.

Michael Wallace Banach 
érsek, magyarországi apostoli 
nuncius olaszul köszöntött e a 
pappá szentelésének aranyju-
bileumát ünneplő Erdő Péter 
bíborost, majd latin nyelven 
felolvasta XIV. Leó pápa kö-
szöntőlevelét.

A nuncius visszatekintett  
Erdő Péterhez fűződő kap-
csolatának kezdeteire: 1985 
decemberére, megismerke-
désük idejére, amikor pap-
növendékként találkozott  az 
esztergomi szeminárium fi atal 
tanárával. Felidézte az 1988-as 
esztendőt is, ekkor Rómában, 
a Pápai Gergely Egyetemen la-
tinul hallgathatt a a professzor 
egyházjogi kurzusát. Később 
találkoztak a Vatikáni Állam-
titkárságon, majd kapcsolatuk 
a magyarországi apostoli nun-
ciusi kinevezése óta szorosab-
bá vált.

Süllei László protonotárius, 
kanonok, érseki általános hely-
nök szentbeszédét Erdő Péter 
bíboros életéből vett  képek kí-
sérték a kivetítőn. 

Beszéde elején a szó-
nok emlékeztett e a je-
lenlévőket: „Tieidet a 
tieidből néked ajánljuk 
fel” – így hangzott  an-
nak idején az újmisés 
pap jelmondata. Ma, 
ötven évvel később, 
ez a mondat új értel-
met nyer. Az arany-
mise kelyhében most 
nemcsak a bor válto-
zik Krisztus vérévé, 
hanem egy egész élet 
igenjét, áldozatát és 
szolgálatát ajánljuk fel 
Istennek. Süllei László 
kérésére ezután Lam-
bert Zoltán, a főegy-
házmegye legidősebb 
papja és Schmotzer 
Kristóf, a főegyházme-
gye legfi atalabb papja 
aranymisés kelyhet 
adtak át Erdő Péter bí-
borosnak.

A jubiláns főpász-
tor pályájára vissza-
tekintve Süllei László 
így összegzett : ha jogi 
nyelvet használunk, bí-

boros atyában egybefonódik a 
törvényhozói, a végrehajtói és 
a bírói hatalom, ám mindezt a 
szív és a hit irányítja. Legyen 
szó vicces történetről, teoló-
giai értekezésről, regényről 

vagy jogi dokumentumról, ő
szó szerint idéz belőlük, mint-
ha egy két lábon járó, eleven 
könyvtár lenne, amelyből bár-

mely információ 
bármikor előhívha-
tó. A római jogtól 
a germán törzsek 
történetén át a Code 
Napoléonig minden 
részlet, fordulat és 
a törvények ala-
kulása pontosan 
ott  van a fejében, 
a kezdetektől nap-
jainkig. Hiszen ezt 
tanított a Rómától 
Budapestig min-
denütt – mondta 
Süllei László, majd 
felelevenített e né-
hány személyes 
emlékét:  

„Bíboros úrral 
esténként hosszan 
beszélgethettünk, 
gyakran egészen 
éjfélig. Ezekből a 

diskurzusokból rengeteget 
tanultunk, amiért rendkívül 
hálás vagyok. Időnként még 
focimeccseket is nézhett ünk 
együtt, ami különösen ked-
ves emlék számomra. Ám a 

mérkőzések közben, ki tudja, 
milyen csoda folytán, a labda 
végül mindig a jog területére 
gurult, és ez tett e igazán érde-
kessé a világ sporteseményét.”

Az aranymisés életútjáról 
szólva Süllei László elmondta:  
Bíboros atya életének indulása 
is különleges, s ez talán kevés-
sé ismert: születésekor ott  volt 
mellett e ikertestvére, Pál is. Ez 
a „kettős kezdet” mintha már 
előre jelezte volna, hogy papi 
szolgálatában gyönyörűen 
kapcsolódik egybe Péter és 
Pál apostol lelkisége: a péteri, 

egyházvezetői att itűd mellett  
mindig fellelhető volt benne 
egyfajta „páli habitus” is, a 
törvény és a tanítás mély sze-

retetén alapuló, rendszerező és 
az evangéliumot széles körben 
terjesztő lelkiség, amit nehéz 
nem észrevenni, különösen 
így a Péter és Pál ünnepe előt-
ti napon.

Amikor Erdő Pétert 1952-
ben megkeresztelték, püspö-
ke, Mindszenty József már 
börtönben volt; amikor pedig 
1970-ben jelentkezett  a szemi-
náriumba, Mindszenty már az 
amerikai követségen tartózko-
dott . Nem gondolhatt a tehát, 
hogy milyen jó dolga lesz 
majd papként, hanem világos 
volt számára, hogy a hivatás, 
amelyre a kegyelem által igent 
mondott , nagyon is nehéz, sőt 
adott  esetben kockázatos.

Felszentelésétől kezdve – az 
eucharisztikus kongresszustól 
a papszenteléseken, a doktori 
védéseken és a pápalátogatáso-
kon át – mindenütt  megnyilvá-
nult az isteni üzenet, a kegye-
lemről szóló tanítás, amelyet 
rendületlenül közvetített. A 
katolikus egyetem elindítása, 
a jogi kar kezdeti lépései, az 

esztergomi Nagyszeminárium 
felépítése mind-mind a terem-
tés, az alkotás egy-egy olyan 
ajándéka, amely a Magyar Ka-
tolikus Egyház jövőjében való 
hitről tesz tanúságot – mondta 
a szónok.

Süllei László ezután meg-
osztott egy történetet arról, 
hogy Erdő Péter bíboros éle-
tében „hogyan is működik 
a kegyelem”: Az alkotmány 
és egy törvényerejű rendelet 
nyomán 1950. augusztus 30-án 
nemcsak a Hitt udományi Kart 
választott ák le a pesti egyetem-

ről, hanem megszüntett ék a 
Jog- és Államtudományi Kar 
egyházjogi tanszékét is – idéz-
te fel a történteket az érseki 

helynök. – Baranyay Jusztin, a 
tanszék vezetője, aki érezte a rá 
nehezedő nyomást és közelgő
letartóztatását, egy szívszorító 
kéréssel fordult tanársegédjé-
hez, Erdő Sándorhoz, a ma 
ünnepelt bíboros édesapjához. 
Azt kérte tőle, hogy ő zárja be 
a tanszék ajtaját. Fájdalmas 
cselekedet volt ez, a remény-
telenség szimbóluma. Erdő
Sándor bezárta az ajtót, lezár-
va ezzel egy korszakot és egy 
tudományág ott honát, anélkül, 
hogy tudta volna, mi lesz a jö-
vőben. 1996-ban aztán, Isten 
kegyelmének köszönhetően, 
Pio Laghi bíboros, a vatikáni 
Nevelésügyi Kongregáció ak-
kori prefektusa személyesen 
mutatt a be a Központi Pap-
nevelő Intézet dísztermében a 
fakultási jogú Kánonjogi Inté-
zet Szentszék által kibocsátott  
alapító okiratát. És ki állt az 
újonnan megnyílt intézet élén 
mint elnök? Erdő Péter, a mai 
bíboros úr. Ekkor hangzott ak 
el azok a szavak, amelyek a ke-
gyelem és az emberi sors ösz-
szefonódásának bizonyítékai: 
„Soha nem gondoltam, hogy 
én fogom kinyitni azt az ajtót, 
amit édesapám kényszerből 
bezárt.”

Süllei László a továbbiak-
ban a 2021-es Nemzetközi 
Eucharisztikus Kongresszus  
„kapunyitó pillanatát” idézte 
fel, majd a következőképpen 
zárta beszédét: „»Bátorság! 
Én legyőztem a világot!« Ez-
zel a krisztusi mondatt al kívá-
nok aranymisésünknek még 
sok ilyen kegyelmi ajándékot. 
Kívánunk bíboros atyának 
olyan boldog életet, amely 
mindig ajtót nyit a kegyelem-
nek. Isten éltesse ötvenéves 
papi jubileumán!”

A bíboros a szentmise végén 
köszönetet mondott  életéért, a 
keresztség kegyelméért és papi 
hivatásáért. Felidézte: gimna-
zistaként a hivatása megtalá-
lásáért imádkozva újra és újra 
ezek a szavak ötlött ek föl ben-
ne: „papnak lenni Magyaror-
szágon”. Akkoriban paptársai 
közül is többen vágytak misz-
szióba, ő maga például Peruba, 
de közben mindig érezte, az ő
hivatása az, hogy Magyaror-
szágon legyen pap.

Erdő Péter megköszönte a 
köszöntéseket és az aranymi-
séje alkalmából érte mondott  
imákat, majd így fogalmazott : 
Ne hagyják abba az imádságot! 
Látva népünket és hazánkat, 
„ma is dörömböl szívünkben” a 
felszólítás, hogy „missziós hiva-
tásunk van” Magyarországon.

Az ünnepi szentmisén je-
len volt Áder János korábbi 
köztársasági elnök; felesége, 
Herczegh Anita, a Magyar 
Máltai Szeretetszolgálat és a 
Katolikus Karitász jószolgá-
lati nagykövete; Lévai Anikó, 
Orbán Viktor miniszterelnök 
felesége; Varga Zs. András, a 
Kúria elnöke; Soltész Miklós, 
a Miniszterelnökség egyházi 
és nemzetiségi kapcsolatokért 
felelős államtitkára. A zenei 
szolgálatot a Szent István-bazi-
lika kórusa végezte Farkasházi 
Dávid vezényletével, orgonán 
közreműködött  Virágh András 
Gábor.  A szentmisében zené-
vel szolgáltak továbbá Sillye 
Jenő és barátai.

Trautt wein Éva
Fotó: Merényi Zita

Lambert Zoltán, az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye legidősebb papja 
és Schmotzer Kristóf, a főegyházmegye legfi atalabb papja aranymisés kelyhet 

adtak át Erdő Péter bíborosnak Fotó: Wágner Csapó József

Süllei László protonotárius, kanonok, érseki általános helynök
 méltatta az aranymisés Erdő Péter bíborost
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Varga László megyéspüs-
pök június 28-án áldozó-
pappá szentelte Bruncz-
vik Mátyás diakónust, 
átmeneti diakónussá 
Vida Attila papnöven-
déket, valamint állandó 
diakónussá Brunczvik 
Att ila diakónusjelöltet a 
kaposvári Nagyboldog-
asszony-székes egyház-
ban. A szentmisén Fábry 
Kornél esztergom-buda-
pesti segédpüspök kon-
celebrált. Az alábbiak-
ban bemutatjuk a pappá 
szentelt Brunczvik Má-
tyást. 

Brunczvik Mátyás június 28-
án együtt  ünnepelt az édesap-
jával: Varga László kaposvári 
megyéspüspök pappá szentel-
te őt, édesapját pedig állandó 
diakónussá.

„Gyermekkoromban még 
»K&H-s« (karácsonykor és 
húsvétkor) keresztények vol-
tunk” – kezdi a történetét Má-
tyás.  Idővel azonban egyre 
tudatosabb katolikus életet élt 
a családja. Rendszeresen jár-
tak szentmisére, Mátyás mi-
nistrálni kezdett . „Menőnek 
tartott am, a szüleim pedig tá-
mogatt ak ebben” – mondja. Az 
oltár közelében szolgálhatott , 
s emellett  több közösségben is 
ott hon volt. Érden a KisMécs-
hez tartozott  – a kapcsolata 
máig megmaradt velük –, majd 
megismerte az Antióchia és a 
Szentjánosbogár közösséget. 

„Nyolc éven át bogártáboroz-
tam. Ott  lehetett  vidámnak len-
ni, s ha hibáztam ministrálás 
közben, senki nem rótt  meg 
érte. Olyan papokat ismertem 
meg, akiket boldogsággal tölt 
el, hogy bemutathatják a szent-
misét. Felnéztem rájuk, külö-
nösen sokat tanultam Forgó 
Miklós atyától” – meséli.

A sok közösségi kapcsolat 
ellenére Mátyás visszahúzódó 
gyerek volt. Mint mondja, az 
általános iskolában sokszor 
zaklatt ák az osztálytársai. „Ez 
négy fal között i gyerekké tett , 
a szüleim sem tudták ezt meg-
akadályozni. Online játékokon 
keresztül próbáltam barátkoz-
ni, de éreztem, ez nem az igazi. 
Nyolcadikban aztán elgondol-
kodtam azon, mi lesz így ve-
lem. Jött  egy sugallat: ha ma-
gamon nem tudok változtatni, 
akkor a körülményeken kell. 
Elhatároztam, hogy bentlaká-
sos iskolába jelentkezem, ahol 
nem tudom folytatni ezt az 
életmódot, és kénytelen leszek 
kapcsolatot keresni az osztály-
társaimmal. Nem voltam jó ta-
nuló, nem bíztam abban, hogy 
felvesznek Pannonhalmára, a 
bencés gimnáziumba. A plébá-
nosunk a saját gimnáziumát, a 
Frankát ajánlott a. Nem ismer-
tem az iskolát, de megtetszett  
a gondolat, tanulni kezdtem 
a felvételire, és sikerült be-
jutnom. Örültem, de féltem 
is. Főként, amikor meglátt am 
a harmincfős hálótermet. Az 
első év nehéz volt, még erősen 

kötődtem a telefonomhoz, rá-
adásul azt hitt ék rólam, hogy 
megbuktam, mivel az átlagos-
nál nagyobb volt a termetem. 
Tizedikre aztán beilleszked-
tem az osztálytársaim közé, 
és végre számomra is elkezdő-
dött  a diákélet bulizással, kocs-
mázással, vagyis, szebben fo-
galmazva, szocializálódtam.” 
Világlátását nagyban formálta 
a gimnázium. „Ott  megtanul-
tam, hogy emberek vagyunk, 
és ne csalódásként fogjam fel, 
ha az, akire felnézek, hibázik. 
Megerősödtem abban, hogy 
a dolgunkat tennünk kell, és 
támogatnunk egymást.”

A papság gondolata már 
gyerekkorában felmerült Má-
tyásban, s bár zenei pályára ké-
szült, a középiskolás évek alatt  
sem hagyta el ez az elképzelés. 
Egyértelmű jelet szeretett  vol-
na Istentől. Naponta imádko-
zott  útmutatásért, az iskolai 
lelkigyakorlatokon, Assisiben, 
Szent Ferenc nyomában járva 

is ez a kérdés foglalkoztatt a. 
Egy napon aztán megszületett  
benne a döntés. „Istenem, el-
megyek papnak, ha nem annak 
akarsz, van hat éved szólni” 
– fordult a Jóistenhez. „Ő az 
ez utáni első pillanatban meg-
erősített ” – emlékszik vissza. 
Az érett ségi után a Kaposvári 
Egyházmegyébe jelentkezett , 
és Győrben kezdte el a szemi-
náriumot.

Mátyás jól emlékszik arra, 
hogy gyerek- és ifj úkorában 
milyen nagy szüksége volt a 
közösségekre, s hogy mennyit 
változott , formálódott  ebben 
a közegben. Ez a tapasztalata 
ösztönözte arra, hogy Siófo-
kon, a diakónusi szolgálata 
alatt  ifj úsági csoportot hozzon 
létre. A szakdolgozatában is 
különböző közösségekkel fog-
lalkozott , módszertani szem-
pontból. „Szeretném átadni az 
élményt, amiben nekem is ré-
szem volt. Alapvető, hogy meg 

kell teremteni azt a hangulatot, 
ami arra készteti a fi atalokat, 
hogy bekapcsolódjanak a plé-
bánia életébe, és kötődjenek 
hozzá. Arra törekszem, hogy 
gondolatokat indítsak el a fi -
atalokban, a válaszokat rájuk 
bízom. Én sem tudtam mások 
hibájából tanulni, mindig a 
magam kárán okultam. Nem 
fogadtam el a válaszokat sem 
a szüleimtől, sem a testvéreim-

től. Azt gondoltam, rám akar-
nak erőltetni valamit” – idézi 
fel az emlékeit. Felnőttként 
úgy gondolja, a legjobb ön-
állósodásra bírni a fi atalokat. 
Látja azt is, mennyi a teher 
gyerekeken: a szülői elvárások, 
a különböző követelmények. 
„Úgy érzem, nekik még nehe-
zebb, mint nekem volt. Fontos 
hogy engedjük őket gyereknek 
lenni. Ha meglátnak egy fát, 
legyen kedvük felmászni rá. 
Azt szeretném, ha örömmel 
jönnének a foglalkozásokra.”

Mátyás közel akar kerülni 
a fiatalok világához, ehhez 
pedig ismernie kell az általuk 
látogatott közösségi oldala-
kat és azt a szókincset is, amit 
használnak. De elővigyázatos: 
„Negyedórás időzítőt állítok 
be magamnak, így megyek fel 
a közösségi oldalra, nehogy 
engem is beszippantson. Így 
már értem, miről beszélnek.”

Mátyás azt is mondja, na-
gyon fontos számára, hogy a 
mindennapokban megtapasz-
talja a Szentlélek működését. 
„Mindig volt és van olyan vá-
ratlan történés, ami megérez-
teti velem a jelenlétét. Figyelek 
minden jelzésre, igyekszem 
felismerni, hogyan vezet a 
Szentlélek. Állandóan dolgo-
zik ugyanis között ünk. Vegyük 
észre, mennyire gazdag az éle-
tünk kegyelmekben, milyen 
szerencsések vagyunk!”

Trautt wein Éva
Fotó: Lambert Att ila, 

Kling Márk

A kalocsai Nagybol-
dogasszony-főszékes-
egyház felszentelésének 
ünnepén, június 25-én 
Bábel Balázs érsek a 
Kalocsa-Kecskeméti Fő-
egyházmegye papságá-
nak részvételével ünnepi 
szentmisét mutatott  be, 
melynek keretében pappá 
szentelte Hódi Dávid di-
akónust. Az alábbiakban 
bemutatjuk az újonnan 
szentelt papot.

Hódi Dávidot június 25-én 
szentelte pappá Bábel Balázs 
érsek a kalocsai Nagyboldog-
asszony-főszékesegyházban.

Dávid vallásgyakorló csa-
ládból került a kecskeméti 
Piarista Gimnáziumba. Érett -
ségi után mondott igent a 
papi hivatásra. Az esztergomi 
szemináriumban, valamint di-
akónusként a kiskőrösi Szent 
József Plébánián, Tóth Tibor 
atya mellett  készült a papság-
ra, és papnövendékként már 
Esztergomban részt vállalt a 
hitoktatásban.

Gyerekkorában a nagyszü-
leivel, szüleivel együtt  jártak 
templomba. Dávid nyolcéves 
kora óta ministrált, a liturgia 
és az énekes szolgálat érintett e 
meg a leginkább. „Szerett em 
ott  lenni a szentmisén, az oltár 
körül szolgálni. Érdekelt ez a 
világ. A plébánosomat látva 
megtetszett  a papi létforma. 
Megerősítő volt számomra a 
tiszaalpári bencés nővérekkel 
való kapcsolat is, ők tanítot-
ták ugyanis a hitt ant. Közel 

hozták az Istennel élt életet.” 
Dávid már a gimnáziumot is 
tudatosan választott a: „Azért 
jelentkeztem oda, mert fontos 
volt nekem, hogy ne csak a tan-
anyaggal foglalkozzak, hanem 
a katolikus értékekkel is. Val-
lási téren is fejlődni szerett em 
volna. Azt hiszem, itt  alapozó-
dott  meg a személyesebb isten-
kapcsolatom. Végig megvolt 
bennem a papság gondolata. 
Más hivatások is felmerültek, 
de ezek jöttek és mentek, s 
érett ségikor már biztos voltam 
benne, hogy a szemináriumba 
szeretnék jelentkezni.”

A gimnáziumban nagy sze-
repet játszott ak az életében a 
művészeti tevékenységek. 
Tagja volt a színjátszó körnek. 
Mint mondja, több darabban is 
olyan szerepet kellett  játszania, 
ami alapvetően ellentétes volt 
a természetével. A Rohamivók
című előadásban – egy, a fi a-
talok alkohol- és drogfüggő-
ségével foglalkozó színdarab-

ban – például a főszereplő lány 
apját alakított a, egy agresszív, 
nagyhangú embert. „Élvezetes 
volt, bele tudtam élni magam 
a játékba.” Dávid énekkarba 
is járt, örömteli időtöltést je-

lentett  számára a rendszeres 
közös éneklés. Mindkét tevé-
kenység sokat adott  neki a kö-
zösség révén is. Ezek mellett  
pedig a rajz is érdekelte, még 
érett ségi tárgynak is választot-
ta. „Az éneklés máig megma-
radt az életemben, szeretem 
hallgatni és gyakorolni is” – 
meséli.

A papnövendékként el-
töltött  időre szintén szívesen 
emlékezik vissza. Dicséri a 
szeminárium közösségét, ahol 
sok barátság szövődött  az öt év 
alatt , és „felemelőnek” mondja 
a bazilikai liturgikus esemé-

nyeken, illetve a ház életében 
végzett  szolgálatokat. Dávid 
kis-, majd főduktor volt a sze-
mináriumban. Fontosnak érzi, 
hogy jól összekovácsolódtak a 
többiekkel, gyakran kávéztak, 

túráztak együtt . Meglátogat-
ták egymás egyházmegyéit, 
kulturális programokon vet-
tek részt. „Sokat tanultam itt  
a hivatásommal kapcsolatban, 
megbizonyosodtam arról, 
hogy valóban ez az én utam. 
Felismertem az erősségeimet 
és a gyengeségeimet, és segít-
séget kaptam ahhoz, hogyan 
tudok fejlődni.”

Szerett e a hitoktatást is; az 
esztergomi Árpád-házi Szent 
Erzsébet Gimnázium kilen-
cedik és tizedik osztályaiban 
szerzett  tapasztalatot e téren. 
Mint mondja, a diákok nyi-
tott ak és érdeklődőek voltak, 
de azt is látt a, hogy az órákat 
mozgalmasan, interaktívan 
kell felépíteni, és mindig te-
ret adni a fi atalok kérdései-
nek. Dávid arra bátorított a a 
diákokat, hogy nyugodtan 
kérdezzenek. Olyan órát is 
tartott , amikor név nélkül le-
írhatt ák, mi érdekli őket, és 
időt szánt arra, hogy választ 
adjon nekik. Azt is lénye-
gesnek tartott a, hogy együtt  
imádkozzanak a kápolnában 
és a természetben. „A meg-
osztások alapján úgy látt am, 
sikerült átadnom nekik, hogy 
az ima lehet beszélgetés Isten-
nel. Még a vallást kevésbé gya-
korlók is érdeklődőek voltak. 
Őszintén igyekeztem feleletet 
adni mindenre. Annak idején 
nekem és az osztálytársaimnak 
is fontos volt, hogy legyen le-
hetőségünk kérdezni. Látt am 
jó példát arra is, hogyan lehet 
nehéz kérdésekre válaszolni, 
hiszen a Piarista Gimnázium-

ban mi is szerett ük feszegetni 
a határokat” – osztott a meg 
tapasztalatait a tanításról.

Diakónusi gyakorlatát így 
értékelte: „Nehéz volt a kez-
det, új életforma, új kihívások 
az idegenben. De úgy gondo-
lom, tudtam fejlődni. Befogadó 
volt a közösség, megszerett ek, 
én is őket. Kiskőrösnek saját-
ja az ökumenizmus, több fe-
lekezet él együtt  viszonylag 
nagy létszámban. Havi rend-
szerességgel találkoztunk a 
lelkészekkel, városi szinten 
együtt  dolgoztunk, tanultunk 
egymástól.”

Dávid várakozással tekint 
a jövőbeli munkájára. „Szeret-
nék papként szolgálni, Isten 
felé irányítani az embereket. 
Erre mindenütt  megvan a lehe-
tőség.” Papi jelmondata – „Ez 
az én testem, ami értetek ada-
tik” – az átváltoztatás szavait 
idézi. „Megérintett , ahogy Jé-
zus átadja, feláldozza magát. 
Ezt az Istennek és az Egyház-
nak való önátadást szeretném 
megélni a papságban. Vonzó, 
amit várok. Az lesz a felada-
tom, hogy közvetítsem az 
emberek felé Isten szeretetét, 
hogy elvezessem őket hozzá. 
Tudom, nem könnyű az út, 
amire most rálépek. Van ben-
nem félelem is, hogyan tudok 
majd kitartani ebben hűsége-
sen, hiszen kevésbé jó példákat 
is látunk. Nehéz megmaradni 
az elkötelezett ségben, de én 
hűséges akarok maradni.”

Trautt wein Éva
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Papszentelés Kalocsán

Igen az Úr hivására, igen az önátadásra

Papszentelés Kaposváron

Milyen szerencsések vagyunk!
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A Székesfehérvári Egyházme-
gye hagyományainak megfele-
lően június 24-én, Keresztelő
Szent János napján ünnepeltek 
papszentelést Székesfehérvá-
ron, a Szent István király 
székesegyházban. Spányi An-
tal megyéspüspök az ünnepi 
szentmise keretében Mesics 
Richárd János diakónust ál-
dozópappá szentelte az egy-
házmegye szolgálatára. Az 
alábbiakban bemutatjuk az 
újonnan szentelt papot.

Mesics Richárd vallásgyakorló 
családban nőtt  fel Székesfehérváron. 
Szülei nagy hangsúlyt helyeztek a 
négy gyermek hitéleti nevelésére. 
Tanulmányait Richárd a Szent Imre 
Általános Iskolában kezdte, majd 
ötödik osztálytól a Ciszterci Szent 
István Gimnáziumban folytatta. 

Plébániáján, Székesfehérvár–Öreg-
hegyen ismerkedett  meg a cserkészet-
tel, és lett  a mozgalom elkötelezett  
tagja. Szerencsésnek mondja magát, 
mert középiskolás évei végére már 
határozott  elképzelése volt a jövőjét 
illetően. Az érett sé-
gi után jelentkezett  
megyéspüspökénél, 
és megkezdte a papi 
hivatás felé vezető
útját Budapesten, a 
központi szeminári-
umban. Idén június 
24-én szentelte őt 
pappá Spányi Antal 
megyéspüspök.

Richárd életében 
a ciszterci gimná-
zium jelentette az 
egyik legerőteljesebb 
hatást. „Nyolc év, 
annak minden szép-
ségével és küzdelmé-
vel. Össze zördülések 
és kibékülések, sok 
versenyhelyzet, egy-
mástól különböző el-
képzelések ütközése. 
A közösség erejét 
mutatja, hogy mind-
ezeken felül tudtunk 
kerekedni, és végül 
jó csapat lett ünk.”

Belső formálódá-
sa szempontjából 
meghatározónak tartja a cserkésze-
tet, amit viszonylag későn, tizen-
három évesen ismert meg. „Új per-
spektíva, új közösség és látásmód, 
új motiváció volt arra, hogy jobbá 
váljak” – így írja le, mit jelentett  
számára a mozgalom. Itt megta-
pasztalta a befogadást, a közös ér-
tékek közös képviseletének erejét, a 
magyarság és a természet szeretetét, 
ugyanakkor a más kultúrákra való 
nyitott ságot is. A cserkészet fi zikai 
és mentális kihívást jelentett  számá-
ra, és megadta neki azt az élményt 
is, hogy képes túllépni a korlátain. 
„Fantasztikusan éreztem magam, 
és iránymutatást kaptam a jövőt il-
letően” – mondja. Még gimnazista 
volt, amikor elvégezte az őrsvezető-

képzőt, később pedig segédtiszt lett .  
„Tovább akartam adni, amit kaptam, 
és vezetőként szívesen szántam rá a 
pluszmunkát.” Papnövendékként is 
visszajárt a táborokba, főként a lelki 
programokért felelt. Érezte annak a 
felelősségét, hogy sok gyerek szá-
mára a cserkészet az a hely, ahol elő-
ször találkozik a hitt el. Ezért olyan 
alkalmakat szervezett , amelyek őket 
is megszólítják. Richárd papként jól 
tud majd építeni arra, amit a cserké-
szetben vezetőként, nevelőként meg-
élt. „Úgy gondolom, az egyik erős-
ségem, hogy képes vagyok fejlődni, 
látom, mik a hiányosságaim. Például 
ma is oda kell fi gyelnem a nyitott -
ságra, a másik meghallgatására. 
Viszonylag határozott  vagyok, így 
fontos vigyáznom arra, hogy ami-
kor az elképzelésemet elmondom 
másoknak, közben nyitott  legyek 
az ő gondolataik ra is. Jó vezetőnek 

lenni folyamatos úton 
levést jelent.”

Hivatása szem-
pontjából Richárd 
meghatározónak tart-
ja egyes papok tanú-
ságtételét. „Nagyon 
hálás vagyok, mert 
sok jó példát látt am. 
Sokáig visszhangzott  
bennem egy-egy val-
lomás, s egy szentmi-
sében én is ki tudtam 
mondani az igent Is-
ten hívására.”

Diakónusi szol-
gálatán, Piliscsabán, 

Szilágyi Szabolcs atya mellett  ismer-
kedhetett  meg a papi élet mindenna-
pi gyakorlatával. „Nagyon inspirál 
az, ahogyan Szabi atya áll hozzá az 
emberekhez. Nyitott , egyszerre laza 
és komoly. Imádságos lelkületű, és 

építi a közösséget. A mindennapok 
lelkipásztorkodása során a legfonto-
sabbnak a szentmisét és a szentgyó-
nást tartja, ezek soha nem szenved-
hetnek kárt. Azt keresi, merre akarja 
vezetni a Jóisten a közösséget. Ez 
példaértékű számomra.”

Richárd ezt a papi jelmondatot 
választott a: „Csak egy a szükséges.” 
„Ez mutatja számomra az irányt, 
azt, hogy a sürgés-forgásban soha 
ne feledjem, mi az, amit élett é kell 
váltanom. Mindennek az imádság 
legyen a forrása. Sok mindent lehet 
jól csinálni. Ami az Istenből fakad, 
abból élet jön” – vallja.

Trautt wein Éva
Fotó: Lambert Att ila

Tomka Ferenc pappá szente-
lésének hatvanadik évfordu-
lóját ünnepelték június 28-án 
a budapest-káposztásmegyeri 
Szentháromság-plébániatemp-
lomban.

A szociológus, egyháztörténész, 
egyetemi tanár a gyémántmiséjét 
paptestvérei és tisztelői – zömmel a 
káposztásmegyeri plébánia közössége 
– körében ünnepelte.

A szentmise főcelebránsa Jávorka 
Lajos kunszentmiklósi plébános volt. 
Tomka Ferenc atya a koncelebrálók 
között – betegsége miatt kerekes-
székben ülve is – aktívan részt vett  a 
liturgiában, ő mondta többek között  
a bevezető és a zárókönyörgéseket, a 
szertartás elején és végén pedig sze-
mélyes szavakkal fordult a jelenlé-
vőkhöz.

Tomka Ferenc és Jávorka Lajos 
1989-ben Marosi Izidor püspöktől 
kapta a közös küldetést, hogy építse-
nek templomot és misszionáljanak a 
harmincezer lakosú, akkor új káposz-
tásmegyeri lakótelepen. A templom 
és a plébánia építészetében, tereiben, 
szellemiségében az Egyház közösségi 
jellegét hangsúlyozza. A káposztás-
megyeri hívő közösségi élet mára pél-
daértékűvé vált a magyar Egyházban.

Ahogyan az Tomka Ferenc életrajzi 
könyvéből is kiderül, küldetését dön-

tően meghatározta a találkozás a Fo-
koláre mozgalom lelkiségével, amely 
által megnyílt számára a Szenthárom-
ság titka, s ehhez szorosan kapcso-
lódva kirajzolódott  előtt e a krisztusi 
szeretetközösség formája, „amelynek 
modellje a Szentháromságban talál-
ható”. 

Jávorka Lajos szentbeszédében el-
mondta, a káposztásmegyeri közös-
ség hívő tagjai jelenleg oly módon va-
lósítják meg ezt a szeretetközösséget, 
hogy naponta látogatják az azelőtt  a 
mozgékonyságáról híres Tomka Fe-
renc atyát. Beosztják egymás között  
a délelőtt i és a délutáni órákat, hogy 
segítsék idős papjukat a sétában a já-
rókerett el.

Gyémántmiséje elején Tomka Fe-
renc köszöntött e az egybegyűlteket, 
mint mondta, „Jézus örömében ün-
nepelve az ő kegyelmét.”

A kunszentmiklósi plébános ho-
míliájában a következőket mondta 
paptestvéréről: „Feri úgy él bennünk, 
mint aki mindig siet, fut, hív magával 
bennünket (…), hogy tegyünk vala-
mit, valami igazit, igazat az életünk-
ben, s ne éljünk hiába. Ebben a nagy 
futásban, amely a mennyország felé 
tart, most kicsit megcsöndesedünk, 
megállunk, hogy hálát adjunk, s az-
után ismét előretekintsünk, a cél felé. 
Hálát adunk a Jóistennek Feri atya 
hatvan papi évéért, és mindazért, amit 
vele együtt  megélhett ünk.” 

Jávorka Lajos külön 
hálával emlékezett  meg 
a gyémántmisés pap 
szüleiről, szerető csa-
ládtagjairól, akik fontos 
szerepet töltöttek be 
a hivatásában, Krisz-
tus-követésében. Majd 
hálát adott  a korábban 
már említett  plébániai 
szeretetszolgálatot vég-
ző hívekért is: „Mintá-
ja ez az ősegyháznak, 
amelyben a keresztény 
testvérek szíve, minde-
ne egy volt.”

Ezután következett 
a hálaadás a Fokoláre mozgalomért, 
amely Jávorka Lajos és Tomka Ferenc 
életében egyaránt fontos szerepet tölt 
be. A „közös kincsek” után a szónok 
hálát adott  Feri atya egész papi éle-
téért, megemlítve nagy példaképeit, 
köztük Mócsy Imre jezsuitát és Regő-
czi István atyát. „Szép papi életek 
nyomán érlelődött  benne a hivatás.”

Jávorka Lajos hálát adott  paptestvé-
re lelkiségéért, „a keresésért, a vágyért, 
hogy a hitet megélni közösségben vol-
na jó”, s hogy ennek a keresésnek fon-
tos pontja, fordulópontja lehetett  a Fo-
koláre mozgalommal való találkozása.

Tomka Ferencet 1973-ban a moz-
galom egyik ifj úsági találkozóján mé-
lyen megérintett e a Fokoláre lelkisé-

ge, és azzal a felismeréssel jött  haza 
Róma mellől, hogy itt , Magyarorszá-
gon éppen arra a tűzre van szüksé-
günk. „Papok, világiak, családok Feri 
atyával együtt  tapasztaltuk meg ezt 
a kegyelmet, ami új fényt hozott  az 
életünkbe.”

A továbbiakban Tomka Ferencről 
mint tanárról beszélt Jávorka Lajos. 
„Tanított bennünket a teológián is 
Egerben, majd Budapesten. S mi az, 
amit tanított ? Egyrészt azt, hogy nem 
lehet közepes papnak lenni, szent pap-
nak kell lenni, arra kell törekedni.”

Bátorított  a tanításával, írásaival, 
köteteivel. Tizenvalahány könyvet írt, 
köztük nemzedékeken át meghatáro-
zó műveket is, például a több kiadást 
megért Találkozás a kereszténységgel 
címűt, de az Istenkeresés a magyar iro-
dalomban is korszakalkotónak számít. 
Legutóbbi kötete, a történelmi szem-
pontból izgalmas Halálra szántak, még-
is élünk! őszinte, reális szembenézés a 
rendszerváltozás előtt i, nem is olyan 
távoli múltt al.

Jávorka Lajos így összegzett : „Feri 
atya tanítása arról szólt, amiről a II. 
Vatikáni Zsinat, amely nem hozott  
új dogmát, de új egyházképet adott , 
a közösségi Egyház képét. Ebben a 
képben egy szerető közösséget látunk, 
amelyben Isten ott hon érzi magát, for-
mál bennünket, ahol ő veszi át a veze-
tést, az ő terve a fontos. A pap pedig 
testvér a testvérek között  – nem főnök. 

A pap felelőssége az, hogy hitelesen 
tanítson és éljen. A káposztásmegye-
riek is ezt a nagy tapasztalatot élik.”

Azzal kapcsolatban, hogy hogyan 
tovább, Jávorka Lajos őszintén beszélt 
az időskor életfeladatáról. „Mintha 
mind hegymenetben lennénk, ahogy 
Feri atya is; emelkedő szakasz követ-
kezik: készülődünk és készek akarunk 
lenni. Ebben az életszakaszban is ad 
valamit a Jóisten. Chiara Lubichkal 
szólva: csak egy jegyesem van, a meg-
feszített  és elhagyott  Jézus. Meglátha-
tom, hogy ki az én Istenem. Életemmel 
pedig valamiképpen kiegészíthetem 
Krisztus szenvedését. Ferinek most 
ebből is jut – folytatt a Jávorka Lajos. 
– Hála azoknak is, akik osztoznak vele 

ebben az életszakaszban, megtapasz-
talva őt ereje fogytán, és látva ugyan-
akkor lelkileg nem elveszni, Isten előtt  
állni. Talán ez is a szinodális út: fi gye-
lünk egymásra, beszélgetünk, s Jézus 
belép a közösségünkbe, és feltárja az 
élet igazán fontos dolgait.”

A homília után Tomka Ferenc meg-
köszönte a jelenlévőknek, hogy együtt  
ünnepelnek vele. Megvallott a: „Én, a 
mozgékony ember most nem tudok 
lábra állni, csak kísérett el szabad ki-
mennem, pár lépést, rövid sétát meg-
tennem. Ez az én részem most, ezzel 
kell szolgálnom, ez most az ajándék, 
és szeretnék minél többet felajánlani 
Jézusnak az Egyház javára, ahogy már 
írtam erről az életrajzi könyvemben, 
amikor ezt a betegséget még nem 
láthattam előre. (…) Bárhova visz 
minket Jézus, bármilyen helyzetbe, 
megdöbbentő újdonságba, mondjuk 
azt: legyen meg az akaratod, hiszen 
te tudod jobban! Köszönöm nektek, 
adjunk hálát Jézusnak!”

A szentmisén a káposztásmegyeri 
ifj úsági zenekar és az ország különfé-
le pontjairól érkezett  zenészek együtt  
szolgáltak. A szertartás után a helyi kö-
zösség és a Fokoláre mozgalom hazai 
képviselőinek köszöntői következtek, 
s hosszú sorban várakoztak a hívek, 
hogy egy-egy szóval köszönthessék a 
gyémántmisés Tomka Ferencet.

Körössy László
Fotó: Zuggó Zsolt

H

Jézus örömével a közösségben 
Tomka Ferenc gyémántmiséje Káposztásmegyeren

Papszentelés Székesfehérváron

A jó vezető folyamatosan 
úton van

Jávorka Lajos: Feri atya tanítása arról 
szólt, amiről a II. Vatikáni Zsinat, amely 

nem hozott új dogmát, de új egyházképet 
adott, a közösségi Egyház képét
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A PüspökVác Rendezvényközpont adott  
ott hont a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia (MKPK) Családügyi Bi-
zott sága által második alkalommal meg-
szervezett  „Melléjük szegődöm” országos 
idősügyimentor-képzés záróhétvégéjé-
nek. A záró szentmisét Marton Zsolt váci 
megyéspüspök, az MKPK Családügyi Bi-
zott ságának elnöke mutatt a be június 15-
én, Szentháromság vasárnapján.

Ferenc pápának az idősek támogatására szó-
lító buzdítása, valamint a nagyszülők és az idő-
sek világnapjának bevezetése is arra hívja fel a 
fi gyelmet, hogy az idős embernek mind fi zika-
ilag, mind mentálisan szüksége van törődésre, 
gondoskodásra. A második alkalommal meg-
tartott  „Melléjük szegődöm” idősügyi képzésre 
hét egyházmegyéből jelentkeztek érdeklődők, 
akik szeretnének részt venni egyházmegyéjük 
időspasztorációjában. Számukra különböző
területeken, többek között  plébániákon, kór-
házakban, idősek ott honában nyílik majd le-
hetőség az önkéntes munkára.

A tréning elsődleges célja azonban az, 
hogy az aktív időskort és az időskori értékek 
megélését támogatva hitben élő mentorokat 
képezzenek, akik helyben, az egyházközség-
ben szerveznek kis közösségeket, programokat; 
képesek támogató módon vezetni csoportos 
beszélgetéseket az életkorral járó kihívásokról, 
hitbéli kérdésekről, spiritualitásról. Különösen 
fontos, hogy az idősek számára meghirdetett  
csoportokba be tudják vonni azokat is, akiket 
gyermekkorukban megkereszteltek, de később 
eltávolodtak az Egyháztól és a hittől.

A négyalkalmas tréning kidolgozása és veze-
tése Benkő Ágota, a Nagycsaládosok Országos 
Egyesületének egykori elnöke, projektfelelős; 
Leleszi-Tróbert Anett  Mária, a Semmelweis 
Egyetem Mentálhigiéné Intézetének egyetemi 
adjunktusa és Tóth András görögkatolikus pap, 
a Váci Egyházmegye spirituálisa, mentálhigié-
nés szakember nevéhez fűződik.

Eredményeik egy év elteltével már mérhetők: 
van olyan egyházmegye, ahol a képzésnek kö-
szönhetően már több kórházi önkéntes, beteg-
látogató van; egy másikban idősügyi referenssé 
neveztek ki egy diakónus házaspárt, amelynek 
tagjai együtt  végezték el a tréninget; megint 
máshol összekapcsolták az idősek generációját 
a fi atalokkal; és volt, ahol nagy sikerrel szer-
veztek programot Magány nélküli nap címmel 
az időseknek – számolt be Kiss Mónika SSS, az 
MKPK Családügyi Bizott ságának munkatársa.

A zárónapon Kiss Ulrich SJ bemutatt a nem-
rég megjelent, saját idősott honi tapasztalatait 
összefoglaló, Hivatásom: öreg című kötetét. „A 
történtek megerősített ek egy régóta dédelgetett  
tervemben: könyvet írni az öregségről, amely 
segítségül szolgálhat az időseknek, hogy meg-
találják helyüket a társadalomban” – mondta a 
jezsuita szerzetes pap.

Az idősügyi mentorképzés szentmisével zá-
rult. Marton Zsolt váci megyéspüspök szent-
beszédében emlékeztetett : „Ha a Szenthárom-
ságban az isteni élet lényege a teljes odaadás 
és elfogadás, akkor az emberi életnek is ez a 
törvénye. Minél inkább odaadjuk magunkat a 
másik embernek, annál inkább önmagunkra ta-
lálunk. A Szentlélek segítsen benneteket, hogy 

a Szentháromság szeretetközösségét mintázó, 
idős embertársainkat segítő lelki támaszokká 
és örömforrásokká váljatok!” – buzdított a a 
képzés résztvevőit a főpásztor.

*
Dohány László, a kurzus egyik résztvevő-

je így nyilatkozott  a záró hétvégét követően: 
„Korábban minden évben jártunk a Bíró László 
püspök által kezdeményezett  családkongresz-
szusokra, és dolgoztunk a Fokoláre Mozgalom 
Új Család Egyesületben. Így hallott unk a kép-
zésről. Felmerült bennem: talán csak nők jelent-
keznek egy ilyen képzésre, de örömmel látt am 
később, hogy hatan voltunk férfi ak. Komoly 
felkészítést kaptunk. Nemcsak demográfi ai 
kérdésekről, hanem arról is, hogyan működik 
az önkéntesség, milyen jogi szabályai vannak. 
A képzés során különböző bibliai történeteket 
játszott unk el, eseteket dolgoztunk fel szerepjá-
ték formájában. Megismertük egymást, kapcso-
latok alakultak ki. Rengeteg olyan dolog került 
előtérbe, amivel korábban nem foglalkoztam. 
De mivel én is benne vagyok már ebben az 
időskori szakaszban, ezeket nekem is át kell 
gondolnom.

Az időseket a mai társadalom kizárja az 
életből. Betegségről, halálról, elmúlásról senki 
nem akar hallani, csak az életerős, »topon lévő« 

emberekről, akik termelnek, létrehoznak vala-
mit. Ha azonban a hit fényében világítjuk meg 
a halált, akkor az nem végleges elmúlás. A halál 
előtt i időszakban az üdvösségre készülhetünk 
fel. Nem veszteség, hanem az örök életünk 
kezdete, a végtelen szeretett el való találkozás 
pillanata lesz.

Még átgondolásra vár, hogy mi a feleségem-
mel együtt  mit tudunk tenni Gödöllőn és kör-
nyékén az idősekért a jövőben. Ősztől leszünk 
mindkett en nyugdíjasok. Valamiféle gyakorla-
tunk már van a korábbi évekből a szervezésben, 
úgyhogy nagy távlatok nyílhatnak előtt ünk. 
Érdemes lesz jól kihasználni, hogy Isten sze-
retete rajtunk keresztül is működni tudjon.”

Forrás és fotó: Váci Egyházmegye

Idén is megrendezték a jubiláns házaspá-
rok találkozóját a szombathelyi székes-
egyházban. A szentmisét Székely János 
megyéspüspök mutatt a be. A liturgián 
Fekete Szabolcs Benedek segédpüspök, 
Wimmer Roland gazdasági helynök, 
apát; Papp Miklós görögkatolikus pap, 
egyetemi tanár; Gyöngyös Balázs család-
referens, Bodorkós Imre plébános, Bokor 
Zoltán plébános és Rátkai István káplán 
koncelebrált. A szentbeszédet Papp Mik-
lós mondta.

A morálteológus a házasság gyümölcseit ál-
lított a a jubiláló házaspárok elé. A jó házasság-
nak vannak jó gyümölcsei, és ezek sok kereszt-
től meg tudják védeni az embert – hangsúlyozta 
Papp Miklós, majd tanácsokkal látt a el a jelen-
lévőket. Mindig legyen öröm a házasságban, a 
családban – mondta. – Isten örömre teremtett  
bennünket. Mindenkit az 
az öröm tesz boldoggá, 
ami tetszik Istennek. Ha 
nincsenek a házasoknak 
legitim örömeik, akkor il-
legitim örömet kezdenek 
keresni. A legitim öröm 
sok rossztól megóv min-
ket – szögezte le. 

A gyöngédség a halálig 
elkíséri az embert – hang-
súlyozta a morálteoló-
gus. – Most van itt  annak 
az ideje, hogy a házasok 
gyöngédek legyenek egy-
máshoz; elő kell venni 
azokat az örömöket, ame-
lyek az évek során elfe-
lejtődtek. Az élet közepe 

táján különösen fontos fi gyelni arra, hogy mi 
maradt el, s ha lehet, érdemes pótolni. Növe-
kedni kell. Minden család a Szentháromság 
ikonja. A fát le kell simítani, csak utána lehet 
ráfesteni. Minden család ikon, és mindnyájan 
fák vagyunk: nyers természetünket meg kell 
művelni – fogalmazott  Papp Miklós.

A teremtő Istennel együtt  neveljünk új csalá-
dot! – buzdított a a házasokat a szónok. Amikor 
a gyerekek kirepülnek, azután tágabban kell 
szeretni, nem csak a saját családunkban. Az 
élet közepétől már nem gyűjteni, hanem adni 
kell, lépegetni egyik szakaszból a másikba, és 

nem elválni. Ha valami nem jól sikerült, azt át-
engedjük Istennek. Fontos kialakítani a családi 
spiritualitást, imádkozni együtt  és egymásért. 
Jó, ha kézen fogva, a párjával együtt  imádko-
zik az ember: közösen tervezzük a holnapot, 
együtt  adunk hálát, és együtt  visszük a ke-
resztünket. Hogyan lehet fejlődni? – tett e fel a 
kérdést a szentmise szónoka. – Többet menni 
együtt  szentmisére. Rendszeresen kegyhelyre 
járni. S minden férfi nak kellene, hogy legyen 
fogadalma, ez tartást ad az embernek. Fontos a 
Szentírás olvasása és a böjtölés is – hangsúlyozta 
Papp Miklós.  

Az életet visszafelé értjük meg, de odafelé 
kell élni – hangzott  el prédikációjában. – A há-
zasságban az is gyümölcs, ahogyan a keresz-
tet visszük. Krisztus nem azt kérte az Atyától, 
hogy óvjon meg minket a kereszttől, hanem a 
gonosztól. A keresztút gyönyörű imádság: azt 
gyakoroljuk be általa, hogy a keresztutat nem 

egyedül kell járni, hanem Krisz-
tussal. Így amikor nehézséget 
élünk meg, akkor is tudjuk: van 
tovább, hiszen Krisztus itt  van 
velem, nem vagyok egyedül – 
hangsúlyozta a morálteológus.

Amikor nagyon szenve-
dünk, oda kell menni a kereszt-
hez, és engedni, hogy a kereszt-
ről szóljon hozzánk az Isten. 
Olyan vigaszt fog adni, amit 
ember nem tudna. Isten má-
sik neve: Tovább. Akármilyen 
szégyen történt is a családban, 
mindig van tovább valahogyan. 
Krisztussal végig tudom járni 
a keresztutat – fogalmazott  a 
szentmise szónoka, befejezésül 
pedig egy ima részletét idézte: 

„Istenünk, mindenki házát és szükségeit csak 
te ismered, egyedül.”

„Ebben a liturgiában is kérjük Istent, hogy 
áldja meg a jelenlévőket, családjaikat, az egész 
Egyházat és az emberiséget” – mondta szent-
beszéde végén Papp Miklós.

A prédikációt a házaspárok fogadalmának 
megújítása követt e, majd egy-egy emléklapot 
adtak át a jubiláns házaspároknak. A szentmi-
se után toronylátogatásra is lehetőség nyílt a 
székesegyházban.

Forrás és fotó: 
Szombathelyi Egyházmegye

C

Teljes odaadás és elfogadás
Szentmisével zárult az idősügyi mentorok képzése Vácon 

A gyöngédség ideje
Szentmisében köszöntött ék a jubiláns házaspárokat 

Szombathelyen 

Székely János szombathelyi püspök mutatta be a szentmisét

Jubiláns házaspárt áld meg Fekete Szabolcs Benedek segédpüspök
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Úrnapján (június 22.) a budavári Nagy-
boldogasszony- (Mátyás-) templomban 
tartott a ünnepi szentmiséjét a Magyar 
Máltai Lovagok Szövetsége a Szuve-
rén Máltai Lovagrend legfőbb patrónus 
szentje, Keresztelő Szent János születé-
sének főünnepéhez kapcsolódóan.

A szentmise főcelebránsa Martos Levente 
Balázs esztergom-budapesti segédpüspök, a 
magyar máltai lovagok vezető káplánja volt. 
A szertartáson Jeney Gábor magisztrális káp-
lán és Németh Gábor, 
a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia 
titkára koncelebrált. 

A rendtagok – lo-
vagok és dámák – a 
kereszt vezetésével 
vonultak be a temp-
lomba, és helyet fog-
laltak a szentély két 
oldalán, a stallumban. 
Martos Levente Ba-
lázs püspök bevezető
szavaiban külön kö-
szöntötte az avatan-
dó rendtagokat, akik 
Krisztus Szent Testé-
nek és Vérének főün-
nepén vállalják, hogy 
Krisztus titokzatos testének, az Egyháznak a 
küldetését életük oda adásával valósítják meg, 
a lovagrend patrónusa, Keresztelő Szent János 
támogatásával.

Az evangélium a csodálatos kenyérszapo-
rításról szóló szakasz volt Szent Lukács könyvé-
ből. Ebben a részben Krisztus tanít, gyógyít és 
táplálja a rászorulókat, megmutatva végtelen 

hatalmát. Ezután került sor az avatásra. Felso-
rakoztak a várományosok és a tanúk, majd a lo-
vagrend magyarországi elöljárója, Szabadhegÿ 
Kristóf a rend uralkodó nagymestere képvise-
letében felolvasta a határozatot, amely szerint 
a várományosok a Szuverén Máltai Lovagrend 
Rómában székelő nagymestere, Fra’ John Dun-
lap és a Szuverén Tanács döntése alapján meg-
kapják a rend köntösét és keresztjét, s ezzel a 
tagsággal járó hivatást és feladatot.

Ezután a jelöltek megerősített ék elkötelezett -
ségüket, hogy életüket példamutatóan élik az 

Egyház tanítása és törvényei szerint, s erőiket 
a rend szolgálatába állítják, és hűek maradnak 
annak eszméihez. 

Az avatást követően folytatódott  a szentmi-
se, végül az áldás és az elbocsátás előtt  elhang-
zott  a Máltai Lovagrend imája.

Forrás és fotó: Magyar Máltai Lovagok 
Szövetsége

E

(Folytatás az 1. oldalról)

A miskolci Fáy András Görögkatolikus 
Technikum és Szakgimnázium és a sá-
rospataki Tokaj-Hegyalja Egyetem hi-
vatalosan is elindított a közös turisztikai 
és vendéglátóipari technikusképzését, 
amely hosszú távon jelentős hatással 
lehet a régió szakember-utánpótlására 
és a fi atalok helyben tartására.

Az ünnepélyes aláírásnál jelen volt Kéri 
Szabolcs, a Tokaj-Hegyalja Egyetem rektora; 
Bialkó Mária, a Miskolci Egyházmegye Közfel-
adatellátó Intézményei Fenntartója igazgatója 
és Kondás Miklós, a Fáy András-kö-
zépiskola igazgatója. Az eseményen 
részt vett  Remenyik Bulcsú, az egye-
tem turizmus–vendéglátás tanszéké-
nek vezetője és Csatlósné Komáromi 
Katalin, az intézmény társadalmi 
kapcsolatokért felelős igazgatója is.

Az új képzési forma nem csupán 
elméleti tudást kínál a diákoknak, 
hanem lehetőséget nyújt arra is, 
hogy a program elvégzése után kre-
ditbeszámítással folytassák tanul-
mányaikat a Tokaj-Hegyalja Egye-
temen. A képzés során a hallgatók 
gyakorlati ismereteket szerezhetnek 
a turizmus és a vendéglátás területén, amely a 
térség egyik meghatározó ágazata. Kéri Sza-
bolcs rektor az egyetem számára is nagy lehető-
ségnek nevezte az együtt működést, amelynek 
világi és spirituális oldala is van. Mint mondta, 
a technikusképzés elindítása révén a térségben 
élő tehetséges és fejlődésre nyitott  fi atalok el-
érhető közelségben szerezhetnek színvonalas, 
nemzetközileg is helytálló tudást az egyetemen.

„Különösen nagy öröm, hogy egy egyházi 
fenntartású intézményrendszer és egy világi 

intézményrendszer között  jön létre ilyen gyü-
mölcsöző együtt működés” – fogalmazott , és 
hozzátett e: bár a Tokaj-Hegyalja Egyetem meg-
lehetősen fi atal, tradíciói egészen a reformáció 
koráig és Comenius munkásságáig nyúlnak 
vissza. Comenius, bár a modern európai pe-
dagógia megteremtőjeként tartjuk számon, a 
Morva Testvérek püspöke is volt.

Bialkó Mária igazgató szintén üdvözölte az 
együtt működés létrejött ét. A sátoraljaújhelyi 
Georgikon Görögkatolikus Mezőgazdasági és 
Élelmiszeripari Technikummal és az edelényi 
Szent János Görögkatolikus Gimnáziummal 

már élő és hatékony kapcsolata van a sáros-
pataki egyetemnek, s most a Fáy-középiskola 
csatlakozásával teljes körűvé vált az együtt mű-
ködés. A benne részt vevő intézmények célja, 
hogy a jövőben egyre több tehetséges diákot 
segítsenek hozzá a térségben megszerezhető, 
versenyképes szaktudáshoz és a diplomához, 
anélkül, hogy el kellene szakadniuk a gyöke-
reiktől.

Forrás és fotó: Miskolci Egyházmegye

Együtt működés 
a tehetséges fi atalokért

A Miskolci Egyházmegye is partner a képzésben

Boruljunk le Isten előtt , 
hogy helytállhassunk!

Új rendtagokat avatott  a Máltai Lovagrend

Példát, bátorítást adott
Örök nyugalomra helyezték Varjú Imrét

Harmai Gábor, a budapest-pest-
szentlőrinci Mária Szeplőtelen 
Szíve-fő plébánia plébánosa, a 
Pestszentlőrinc- Soroksári Espereske-
rület helyett es esperese köszöntött e 
a gyászmisére egybegyűlteket: az 
elhunyt hozzátartozóit, tisztelőit, a 
paptestvéreket, a Jézus Szíve Nővérek 
Társasága képviselőit. Mint mondta, 
szomorú szívvel, de Isten iránti há-
lával is vagyunk itt , hogy búcsút ve-
gyünk Imre atyától, az Esztergom-Bu-
dapesti Főegyházmegye legidősebb 
papjától, aki élete legvégéig hűségesen 
végezte szolgálatát, legutóbb éppen a 
pestszentlőrinci plébánián, ahol ko-
rábban húsz éven át szolgált.

Harmai Gábor megköszönte Bábel 
Balázs kalocsa-kecskeméti érseknek, 
Varjú Imre atya barátjának, hogy 
bemutatja a gyászmisét, elvégzi a 
gyászszertartást és hálát adott  Isten-
nek Imre atya életéért. Bábel Balázs 
érsek homíliájában úgy fogalmazott , 
hogy a gyászmise kifejezés helyett  
szívesebben nevezné a mostani szer-
tartást „a rubinmisés Imre atya beér-
kezési miséjének”. Az Úrhoz érkezett , 
s mi érte imádkozunk.

A főegyházmegye mellett váci 
anyaegyházmegyéje is búcsúzik tőle” 
– tett e hozzá az érsek, majd elmond-
ta: Varjú Imre talán az utolsó képvi-
selője annak a nagy nemzedéknek, 
amelynek tagjai 1956-ban tanúságot 
tett ek papi, keresztény küldetésük-
ről, „nagyon nehéz időkben, a forra-
dalom napjaiban és utána is”. Akik 
most itt  vagyunk, barátai, tisztelői 
mindannyian ismerjük Imre atya 
akkori személyes történetét – foly-
tatt a Bábel Balázs –, hiszen, még ha 
nem is dicsekedett  vele, élete végén 
elmondta, hogy azok között  a papok 
között  volt, akik a forradalom és sza-

badságharc idején a kórházakban 
segédkeztek, vitt ék a betegekhez a 
szentséget, valamint iratokat sokszo-
rosított ak, ami ürügyet szolgáltatott  
az akkori politikai hatalomnak arra, 
hogy bebörtönözze. (A 2014-ben ké-
szült interjúnkban erről bővebben 
beszélt – a szerk.)

Az érsek rámutatott : „Isteni cso-
da, hogy amikor Varjú Imre érezte 
a hivatást, volt bátorsága papnak je-
lentkezni: 1951-et írtak, Mindszenty 
bíboros börtönben volt, Grősz érseket 
is abban az évben ítélték el, százával 
voltak szerzetesek a börtönökben, 
feloszlatták az egyházi iskolákat, 
mindennaposak voltak az Egyház 
elleni támadások a sajtóban, de tett -
legesen is: betörték a plébániák abla-
kait, megszégyenített ék a keresztény 
embereket.” Varjú Imre református 
gimnáziumba járt – emlékeztett e a 
jelenlévőket az érsek –, s a tanára kér-
désére megvallott a, hogy katolikus 
pap szeretne lenni (akkoriban nem 
beszélt még senki az ökumenéről), 

majd a döbbent „miért?”-re azt fe-
lelte, hogy boldog akar lenni, mert ő
bizony boldog embereknek ismerte 
meg azokat a papokat, akik a példa-
képei voltak.

De miféle boldogság ez? – tett e fel 
a kérdést Bábel Balázs, utalva a misén 
elhangzott  evangéliumi szakaszra, 
Jézus boldogmondásaira. Kifejtett e: 
az Úr Jézus a nyolc boldogsággal 
kezdte meg a tanítását, de olyan bol-
dogságról beszélt, ami egészen más 
természetű, mint amit a mai átlag-
ember annak tart. Nem élvezetekről 
van benne szó vagy jó közérzetről, 
hanem egészen másról, ami csak a 
hitben fogható fel. A hit paradoxona, 
amit Jézus kimond: „Boldogok, aki-
ket az igazság miatt  üldöznek, mert 
övék a mennyek országa” és „Bol-
dogok vagytok, amikor gyaláznak és 
üldöznek titeket (…) Így üldözték a 
prófétákat is, akik előtt etek voltak”.

Az Apostolok Cselekedeteiben pedig 
azt olvashatjuk, hogy amikor a veze-
tő apostolokat a főtanács elé idézték, 

hogy ne tanítsanak Jézus Krisztusról, 
s ők azt mondták, inkább kell enge-
delmeskedni Istennek, mint az em-
bereknek, akkor megbotozták őket. 
A szent író megjegyzi: „boldogan tá-
voztak a főtanácstól, mert méltónak 
bizonyultak arra, hogy Krisztusért 
gyalázatot szenvedjenek”. Ez a maga-
tartás csak a legmélyebb, legerősebb 
hitben fogható fel – mondta Bábel 
Balázs, s hozzátett e: Imre atya is így 
volt boldog, vitt e a kórházba a bete-
gek kenetét és az Oltáriszentséget, a 
szeretet szentségét, Isten ajándékát, 
hogy segítsen: Krisztusért tett e, és 
ezért szenvedett  börtönt, megaláz-
tatást.

Az érsek megvallott a: Nekünk, 
akik az 1960-as években indultunk a 
papságba, az ő nemzedéke példát és 
bátorítást adott . Megköszönöm ezt 
Imre atyának és az ő nemzedékének 
is.” Varjú Imre a börtönből szabadul-
va a tanyavilágba került, tanyasi isko-
lában taníthatott , „ott  végezte a szol-
gálatát, az egyszerű emberek között , 
akik azután jó szívvel emlékeztek 
rá, s emlékeznek még napjainkban 
is” – folytatt a Bábel Balázs. Később 
a palócok között  szolgált, „s amikor 
meglátogatt am őt, azt mondta, hogy 
sok tiszta szívű, őszintén hívő embert 
ismert meg a körükben”.

„Később Pestszentlőrincen is sok-
szor találkoztunk, megbeszéltük 
ügyes-bajos dolgainkat – emlékezett  
az érsek –, akkor is példa volt szá-
momra a tett rekészsége, a helyzet-
felismerése, az, hogy mindjárt lépett , 
amikor lehetett : hívta a kamilliánuso-
kat, a Jézus Szíve Nővéreket, hogy a 
keresztény-katolikus élet visszatér-
hessen arra a tájra, ahol korábban vi-
rágzott .” Azután eljött  a rendszervál-
tozás, „és Imre atya folytatt a munkás 
életét, a Mátyás-templomban nagy 
feladatok vártak rá.”

Bábel Balázs egy további epizó-
dot is megemlített  barátságuk tör-
ténetéből: „Rá jellemző, hogy ami-
kor kineveztek érseknek, és éppen 
az Amerikai Egyesült Államokban 
tartózkodott , küldött  nekem egy le-
velezőlapot, és azt írta: »Kívánom, 
hogy a Szentlélek továbbra is tartson 
meg normális embernek!«” Igaz szó 
ez – fejtett e ki az érsek –, mert a pap 
legnagyobb erénye, ha normális. De a 
norma nem a középszerűség, hanem 
Jézus Krisztus. Szent Pál írja az efezu-
siaknak: „töltsön el benneteket Jézus 
Krisztus lelkülete, hogy megtudjá-
tok, mi a szélesség, hosszúság, ma-
gasság, mélység”, ő legyen a mérce 
a számotokra!

Imre atya nagy tisztelője volt a 
Fatimai Szűzanyának, és a Gond-
viselés úgy hozta, hogy éppen az ő
ünnepnapján halt meg, és a Fatimai 
Szent Szűzről elnevezett  templomban 
helyezik végső nyugalomra – tett e 
hozzá Bábel Balázs, majd elbúcsúzott  
barátjától, paptársától, kérve az Urat, 
hogy fogadja be mint jó pásztort, és 
adjon részt neki abból a boldogság-
ból, amit megígért, ott , „ahol már 
Isten letöröl a szemünkről minden 
könnyet”. 

Ezután a Szűzanya pártfogó segít-
ségét is kérte, hogy „ne csak őrizzük 
Imre atya emlékét, hanem kövessük 
is jó pásztori példáját.” Varjú Imrét a 
Fatimai Szűzanya tiszteletére épült 
budapest-soroksár-újtelepi Szent 
István király plébániatemplom al-
templomában helyezték végső nyug-
helyére. A temetés után az elhunyt 
barátai, paptestvérei, tisztelői agapé 
keretében emlékeztek Varjú Imrére a 
plébániatemplom mellett i közösségi 
házban. 

Körössy L.
Fotó: Merényi Zita
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő vir-

rasztás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától 
pénteken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor szentmise. Cím: 
Budapest XII., Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán térről a 128-as 
busszal a végállomásig, a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szent-
ségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 
18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az 
azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. 
Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával 
papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitász-
csoportjának szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest 
XII., Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a 
kistemplomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit 
szeretettel várnak. Bővebb információ: https://www.varosma-
joriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagy-
boldogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 
15. tér 2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a 
résztvevőket.

Szentmisét mutatnak be Mindszenty József bíboros bol-
doggá avatásáért a városmajori Jézus Szíve-templomban (Buda-
pest XII., Csaba u. 5.) a következő napokon: 2025. július 7., hétfő, 
augusztus 6., szerda, szeptember 6., szombat, október 6., hétfő, 
november 6., csütörtök, december 6., szombat. A szentmisék 7 
órakor kezdődnek.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Mó-

ricz Zsigmond út 141.): július 15-én 16 órától július 18-án 13 
óráig Máriás Papi Mozgalom lelkigyakorlat. Hívőket is várunk! 
Július 31-én 18 órától augusztus 03-án 13 óráig Gál Péter atya 
lelkigyakorlata: „A gyógyító Jézus”. Elérhetőség: 06/26-383-212, 
06/30-466-0749

RÓZSAFÜZÉR-IMÁDSÁG
TÉRden álló férfi ak rózsafüzér-imádsága lesz Budapesten, 

a Szent István-bazilika előtti téren. Időpontok: július 5., augusz-
tus 2., szeptember 6., október 4., november 1., december 6., 
elsőszombati napokon 10 órától. Gyülekező 09.45 órától. A hívő
férfi ak együtt, térden fohászkodnak a Szűzanya közbenjárásá-
ért, az önazonosság megerősödéséért, szívbéli békéért, a kien-
gesztelődésért, a hitben való gyarapodásukért, az Istenhez való 
megtérésért, a férfi testvérek imádságban való megerősödéséért, 
valamint gyermekeinkért, családjainkért és egész imádkozó nem-
zetünkért. A szervezők kérik, hogy ahol imádkoznak bátor férfi ak, 
jelezzék a szivekszovetsegemisszioja@gmail.com e-mail-címen, 
valamint küldjenek képet, összefoglalást, tanúságtételt, valamint 
imaszándékokat is.

BÚCSÚ
Vértessomlón Sarlós Boldogasszony-búcsú lesz a kegy-

templomban. 2025. július 05-én a 18 órakor kezdődő előesti 
szentmisét Székely János szombathelyi megyéspüspök celebrál-
ja. Július 6-án 9 órakor gyülekezés a faluban lévő kápolna előtt, 
9.30 órától körmenettel kezdődik az ünnepi szentmise, melyet 
Spányi Antal székesfehérvári megyéspüspök mutat be. 11.30-tól 
hálaszívek, gyermekeket váró és hordozó családok megáldása, 13 
órától litánia, 14.30-tól a Vértessomlói Zeneiskola növendékeinek 
fellépése, 15 órától a Várgesztesi, Környei és Vértessomlói Dalkör 
előadása, 15.30-tól Vértessomlói Német nemzetiségi Gyermektán-
csoport fellépése, 16 órakor a Sóskúti Ifjúsági Zenekar koncert-
je lesz. 17 órától Kajtár Edvárd egyetemi docens előadása, 18 
órakor kezdődő záró szentmise, melyet Mecsis Richárd újmisés 
celebrál. A rendezvényre a belépés ingyenes, minden érdeklődőt 
szeretettel várnak.

A pálos rend kegyhelyén, Petőfi szállás-Pálosszentkúton 
július 12-én, szombaton 10 órától tartják az idei motoros búcsút, 
a MotorkerékPálosok szervezésében. A motoros búcsún való 
részvétel ingyenes, de adományokat elfogadnak a szervezők, és 
előre is hálásan köszönik.

Szent Anna-búcsú lesz a budapest-felsővízivárosi Szent 
Anna-plébániatemplomban (Budapest I., Batthyány tér 7.) 2025. 
július 27-én, vasárnap 11 órától ünnepi szentmisével, melyen fel-
hangzik: Franz Schubert (1797-1828): G-dúr mise D. 167, Kyrie, 
Gloria, Sanctus, Benedictus, Agnus Dei. A zenei szolgálatot a Szent 
Anna-templom énekesei adják. Szólisták: Kovács Viola (szoprán), 
Buda Sára (alt), Katona Tamás (tenor), Cser Ágoston (basszus), 
művészeti vezető: Balasi Barnabás

SZAKIRÁNYÚ KÉPZÉS
A Brenner János Hittudományi Főiskola hitéleti szakokon 

képez diplomásokat, ezért a jelentkezők felvételéről saját felvételi 
eljárás keretében dönt. Győrben és Szombathelyen az alábbi szak-
irányú továbbképzésekre lehet jelentkezni: 

Katolikus oktatás és nevelés területen pedagógus-szakvizsgára 
felkészítő szakirányú továbbképzési szak  Jelentkezési határidő: 
2025. augusztus 31.

Hitéletre nevelés az óvodában szakterületen pedagógus szak-
vizsgára felkészítő szakirányú továbbképzési szak Jelentkezési 
határidő: 2025. augusztus 25.

Hitoktató mentor szakirányú továbbképzési szak Jelentkezési 
határidő: 2025. augusztus 23.

Vallásturisztikai szakember szakirányú továbbképzési szak 
Jelentkezési határidő: 2025. augusztus 23.

Keresztény nevelés értékei szakirányú továbbképzési szak 
Jelentkezési határidő: 2025. augusztus 23.

A szakirányú továbbképzésekre a jelentkezési határidő: 2025. 
augusztus 23., szombat. A jelentkezési lap letölthető és bővebb 
tájékoztatás található a képzésekről a főiskola honlapján: https://
bjhf.hu/foiskola Érdeklődni a +36/96-313-055-ös telefonszámon 
hétköznap 8-16 óra között; e-mailben a tanulmanyiosztaly@bjhf.hu
címen lehet.

FOTÓPÁLYÁZAT 
A Katolikus Szeretetszolgálat 75 éves jubileuma alkalmából

országos fotópályázatot hirdet diákoknak „IDŐ (s) KOR” címmel 
„A legkisebbektől a legidősebbekig” mottó jegyében. A pályázat 
célja: olyan alkotások beküldésére buzdítanak a szervezők, amelyek 
a Katolikus Szeretetszolgálat misszióját, értékeit, az emberi élet 
értékeit és örömeit mutatják be fotókon keresztül. 

Beküldési határidő: 2025. szeptember 30. A zsűrizés határideje: 
november 14. Az eredményhirdetés várható időpontja: november 
17. Az ünnepélyes díjátadó várható időpontja: december folyamán 
A pályázatra való nevezés és az azon való részvétel ingyenes. A 
pályázat célja, hogy a Katolikus Szeretetszolgálat 75 éves jubileuma 
alkalmából kreatív, új, nyitott, friss szemlélettel ugyanakkor méltón 
és szeretettel tudják bemutatni a Szeretetszolgálat tevékenységi 
köreiben megjelenő alapvető emberi értékeket. További részletek 
és a jelentkezési dokumentumok megtalálhatók a Katolikus Szere-
tetszolgálat oldalán, https://szeretetszolgalat.hu

KOLLÉGIUM
A Brenner János Hittudományi Főiskola két kollégiuma 

(Szent László Kollégium, Győr - Széchenyi István Egyetem Hege-
dűs Gyula Kollégiumában 50 férőhellyel, a Brenner János Hittudo-
mányi Főiskola kollégiuma, Győr – 35 férőhellyel) felvételt hirdet. 
Célunk, hogy a keresztény fi atalokat kollégiumi elhelyezéssel 
segítsük az egyetemi tanulmányaik alatt. A főiskola vezetése 
alatt álló két kollégiumba hívő vagy hitre nyitott fi atalokat várunk, 
akik szívesen lennének egy szellemi-lelki értelemben is igényes 
közösség tagjai. Bővebb információk a főiskola honlapján a kol-
légiumok menüpont alatt találhatók. Kérdések esetén szívesen 
állunk rendelkezésre a 06/96-313-055-ös telefonszámon, valamint 
a szakkollegiumok@bjhf.hu internetes elérhetőségen. Jelentkezési 
határidő: 2025. augusztus 3.

A miskolci Görögkatolikus Roma Szakkollégium felvételt 
hirdet. A szakkollégium azok jelentkezését várja, akik felsőoktatási 
képzésben vesznek részt; roma nemzetiségűek vagy hátrányos 
helyzetűek; akiket érdekelnek a közösségi és szakmai programok; 
akik nyitottak a roma kultúrával kapcsolatban. A szakkollégium a 
következőket kínálja: ösztöndíj: havonta akár 90 ezer forint; modern 
kollégium: 2-3 ágyas szobák, közösségi terek, két jól felszerelt kony-
ha, kápolna; mentorprogram: felzárkóztatás és hátránykompenzáció 
a nehezebb tantárgyakból; közösségi és hitéleti programok: beszél-
getések, sportolás, játékok; ingyenes eszközhasználat: fénymásolás, 
laptop- és kerékpárkölcsönzés.

A jelentkezéshez szükséges: kitöltött jelentkezési lap, motivációs 
levél, fényképes Europass önéletrajz, lelkészi ajánlás. Jelentkezési 
határidő: augusztus 11.

A jelentkezési szándékot e-mailben vagy telefonon lehet jeleni, 
és a szakkollégium elküldi a jelentkezési lapot. Elérhetőségek: e-mail: 
gkciganyszakkoli@gmail.com; telefon: 06/30-723-1005; honlap: 
https://www.gkc-szakkoli.hu/

KIÁLLÍTÁS
Elegancia és hagyomány – A tihanyi bencések a füredi 

Anna-bál két évszázadában címmel időszaki kiállítást tekint-
hetnek meg az érdeklődők a Tihanyi Bencés Apátsági Múzeum 
Galériájában, a rendes látogatói útvonalon június 15-től augusz-
tus 31-ig. 2025-ben ünnepli megalapításának 200. évfordulóját 
az Anna-bál. A bál évfordulója alkalmából a Tihanyi Bencés 
Apátság, a Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára, a 
Herendi Porcelánmanufaktúra és Balatonfüred Város Önkor-
mányzata közös vándorkiállítással és forráskiadvánnyal készül 
a megemlékezésre; továbbá az apátság múzeumának modern 
galériájában bővített, tárgyakkal gazdagított tartalmú kiállítással 
találkozhat a látogató.

„Bogáncs és liliom – Magdolnák virágai” címmel kiállítás nyílt 
a veszprémi várnegyedben a Biró–Giczey Ház freskós termeiben 
június 21-én, a Múzeumok Éjszakáján. A tárlat hétfő kivételével 

mindennap megtekinthető: keddtől péntekig 17–19 óráig, valamint 
szombaton és vasárnap 10–19 óráig. A Veszprémi Érsekség tör-
ténetének egyik legjelentősebb eseményét, Bódi Mária Magdolna 
boldoggá avatását ünnepli ebben az évben. A liliomos vértanú név-
adó szentjének, Mária Magdolna életének eseményeit bemutató 
műtárgyakat nézve közelebb kerülhetünk Bódi Magdi és Szent Mária 
Magdolna titkaihoz.

PROGRAMAJÁNLÓ
A Pogány Madonna nyomában a Tihanyi Bencés Apátság-

ban. 1981. május 28-án mutatták be a hazai mozikban A Pogány 
Madonna című kultikussá vált fi lmet, amelynek tihanyi apátságbeli 
forgatási helyszíneit Bujtor Balázs hegedűművész-koncertmester 
és barátai, valamint Barkó Ágoston tihanyi bencés atya vezetésével 
járhatják be az érdeklődők augusztus 11-én, hétfőn, illetve 18-án, 
hétfőn 14 órától 15.45-ig, 16 órától 17.45-ig. Meglepetések: rend-
őrségi Lada, makettek a fi lmből, étel- és italkóstoló a Bujtor-fi lmek 
gasztronómiájából (Hungária Extra Dry, barackpálinka, kacsamájas 
zsíroskenyér, retro fasírt Piros Arannyal…). A program időtartama 
100 perc. Gyülekező: a kezdési időpont előtt 10 perccel a templom 
melletti látogatóközpontban.

A THESAURUS című program keretében betekintés nyílik a 
Tihanyi Bencés Apátság könyvtárába és szobáiba augusztus 22-én 
és 29-én, pénteken 16 és 17.30 óra között. A séta keretében – a 
hagyományos tihanyi apátsági látnivalók mellett: a bemutatkozó 
fi lm, a barokk templom és a helyreállított Királykripta – a monostor 
máskor nem látogatható részében a szerzetesek könyvtárát és 

annak néhány értékes darabját mutatja be Gál Sámuel testvér. 
A program időtartama: 90 perc. Gyülekező a kezdési időpont előtt 
10 perccel a templom melletti látogatóközpontban. Utána bepil-
lanthatnak az apátság 2020 és 2024 között történt felújítása során 
helyreállított Királyszobába és az Apáti szobába. A Királyszobában 
töltötte utolsó magyarországi napjait hazánk utolsó uralkodója, IV. 
Károly és felesége, Zita királyné 1921 őszén. Az Apáti szoba 1950-
ig a Tihanyi Apátság elöljáróinak fogadó- és lakószobája volt, szép 
kilátással a Badacsonyra és a naplementére. Minden érdeklődőt 
szeretettel hívnak és várnak!

FESZTIVÁL
A Pannonhalmi Főapátság fesztiválján, az Arcus Tempo-

rumon – találkozás, közösségi élmény, harmónia, béke, zene, 
irodalom, képzőművészet és spiritualitás – mindez egy helyen. A 
bencés szerzetesközösség augusztus 22–24. között arra hívja a 
vendégeket, hogy a hegy tetején, a falakkal körülvett „városban” 
és kertben találkozzanak egymással, a művészekkel, önmagukkal, 
Istennel és a kultúrával. A Pannonhalmi Főapátság és az Arcus 
Temporum hívószava idén a kert, amire a zenei és egyéb progra-
mok is refl ektálnak.A háromnapos fesztiválon csaknem harminc 
zenei, irodalmi, képzőművészeti és spirituális programmal várják 
az érdeklődőket. Az Arcus Temporum fesztiválon mindenki újra 
rátalálhat ezekre az elveszett imákra, az ezeréves falak között, a 
zene, az irodalom, a képzőművészet és a spiritualitás világában 
elmerülve, a világ zaját lecsendesítve. Részletes program: www.
arcustemporum.com
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Kiadja a Magyar Kurír
Terjeszti a Magyar Posta Rt. 
Hírlap Üzletág, előfi zethető

a kiadónál, a postán. 

Üzenjen névnap, születésnap, 
házassági évforduló alkalmából, 

küldje meg gratulációját gyermek születéséhez, 
sikeres vizsgához vagy más örömteli pillanathoz!

Rövid üzenetében küldje el az ünnepelt nevét és a települését, ahol él, 
az aprohirdetes@ujember.hu címre.

Levelében, kérjük, adja meg a pontos nevet és címet, melyre kiállíthatjuk számlánkat.
Egy üzenet díja 3000 Ft, amit átutalással vagy csekken tud befi zetni, a befi zetés beérkezése 

után sorait legközelebbi lapszámunkban megjelentetjük.

Ünnepeljen velünk – várjuk jelentkezését!

Ünnepi üzenetküldő
Köszöntse szerett eit az Új Ember 
hasábjain!
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TÍZÉVES A MAGYAR KURÍR FOTÓÁGAZATA

SZENT PILLANTÁSSAL 
CÍMMEL NYÍLT TÁRLAT

MERÉNYI ZITA
ÉS LAMBERT ATTILA

FOTÓIBÓL

SZOMBATHELYEN,
A MARTINEUM FELNŐTTKÉPZŐ

AKADÉMIA NAGYTERMÉBEN

(KÁRMELITA UTCA 1.) 

A KIÁLLÍTÁS MEGTEKINTHETŐ: 
2025. MÁJUS 20. – JÚLIUS 15.

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képesla-
pot, papírrégiséget és más régiségeket vásá-
rolunk, illetve árverésre átveszünk. Budapest 
VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: 
hétfő– szerda 10–17, csütörtök 10–19 óra.

TÁRSKERESŐ
DIPLOMÁS férfi  társat keres 65 éves korig. 
T.:+36/30-628-9657

DIPLOMÁS, özvegy, aktív (nyolcvanhoz kö-
zel, 170 cm, 70 kg) hölgy lelki társat keres. 
T.: 06/30-493-4823

URNA
ÖRÖKÉRVÉNYŰ koporsó és urna elhe-
lyezéséhez is alkalmas sírboltomat gyö-
nyörű környezetben, a Gazdagréti Szent 
Angyalok-templom sírkertjében, külföldre 
költözés miatt 1,5 m Ft-ért átadnám. Ér-
deklődni: 06/20-497-0167

ÜDÜLÉS
NYARALÁSI LEHETŐSÉG Balatonfüre-
den, strandok közelében, kedvező áron. 
T.: 06/20-241-3585

SZOLGÁLTATÁS
FOGSOROK, hidak készítése, javítása, 
szükség esetén háznál is. T.: 06/1-213-
5726



112025. július 6.

Úrnapja, Krisztus szent 
teste és vére ünnepén, júni-
us 22-én Michael Wal lace 
Banach érsek, magyaror-
szági apostoli nuncius 
mutatott be szentmisét 
Nyíregyházán, a Ma-
gyarok Nagyasszonya-
társszékes egyházban.

A szentmisén koncelebrált 
Palánki Ferenc debrecen-nyír-
egyházi megyéspüspök; 
Szocska Ábel, a Nyíregyházi 
Egyházmegye megyéspüs-
pöke; Bosák Nándor eme-
ritus debrecen-nyíregyházi 
megyéspüspök; José Antonio 
Rodriguez Garcia, a Szent-
szék magyarországi nagykö-

vetségének első beosztott ja; 
Lápossy Péter, a nunciatúra 
titkára; Németh István püs-
pöki titkár, valamint az egy-
házközség lelkipásztorai. A 
szentmise elején Palánki Fe-
renc megyéspüspök köszön-
tött e az apostoli nunciust.

Michael Wallace Banach ho-
míliájában elmondta, hogy a 
szentmise során elhangzó sza-
vak csodát, rendkívüli ajándé-
kot hirdetnek, és mi is részesei 
vagyunk ennek. A szentáldo-
zásban Jézus nekünk adta a 
maradandó ajándékot: testét 
és vérét, lelkét és istenségét. 
Egy amerikai püspököt idézve 
hozzátett e, minden idők leg-
nagyobb szerelmi története 

egy kis fehér os-
tyában rejlik. Nem 
tehetünk tehát 
mást, mint hogy 
térdre borulunk. 
Ma ezen az ünne-
pen örvendeztünk 
annak, aki valóban 
ez az ajándék, aki 
továbbra is ajándé-
kozza önmagát. Jé-
zus, aki önmagát, 
valódi jelenlétét a 
sebzett  és szenve-
dő világnak adja.

A szentmisén a 
zenei szolgálatot 
az egyházközség 
szkólája látta el 
Soltész Béla kar-

nagy vezetésével. Az 
úrnapi szentmise a ha-
gyományoknak megfele-
lően a szokásos útvona-
lon megtartott  belvárosi 
körmenett el folytatódott , 
amelyen közel ezer em-
ber vett részt és tett 
együtt  tanúságot. Az ün-
nepen a hagyomány sze-
rint az elsőáldozó gyer-
mekek is részt vett ek, és 
az úrnapi körmeneten 
virágszirmot szórtak az 
Eucharisztia elé.

Forrás és fotó: 
Debrecen-

Nyíregyházi 
Egyházmegye

Országos, valamint tizen-
hat egyházmegyei táborában 
idén is négyezer rászoruló 
gyermeket üdültet a Katoli-
kus Karitász. Balatonakaliban 
a strandoláson és a vízparti 
programokon kívül – mint ál-
talában a karitásztáborokban – 
fejlesztő- és sportfoglalkozáso-
kat is tartanak a gyerekeknek.

Látogatásunkkor megtud-
tuk, hogy az előző héten a 
Veszprémi Főegyházmegye te-
rületéről, Lesenceistvándról és 
Zalavégről érkeztek gyerekek 
a táborba. A legkisebb nyolc, a 
legnagyobb tizenhárom éves. 
Szalontai István pókaszepetki 
plébános, karitászmunkatár-
sak és más segítők vezett ék a 
hétfőtől péntekig tartó turnust. 

Balatonakalin a fi atalokat 
idén egy újonnan kialakított  
étkező és közösségi tér fogad-
ta, melyet a karitász előző or-
szágos igazgatója, Écsy Gábor 
kezdeményezésére alakított ak 
ki. Szabó Márton tervei nyo-
mán, a Simi-Ép Kft. kivitelezé-
sében valósult meg a fejlesztés 
Simon Zoltán ügyvezető kivi-
telező és Nagy Norbert kivite-
lező, Forgács József műszaki 
koordinátor részvételével. 

Reggel a gyerekek kis mű-
sorral készülődtek az ünnepre. 
Labdás és ügyességi csapatjáté-
kokat játszott ak Kovács Tiborral 
és Böröcz Petrával, akik a Fel-
zárkózó települések program 
mozgó játszótér kisbuszával 
érkeztek, és még egy hatalmas 
ugrálóvárat is hoztak magukkal.

A Vár a nyár! program-
megnyitó eseményére közben 
megérkezett  Fekete Szabolcs 
Benedek szombathelyi segéd-
püspök, a Katolikus Karitász 
püspök elnöke; Zagyva Ri-
chárd, a szervezet országos 
igazgatója; Écsy Gábor korábbi 
országos igazgató; Klaus Höhn, 
a szervezet németországi jó-
szolgálati nagykövete; Téglásy 
Pál, a Karitatív Tanács titkára 
a Miniszterelnökség egyházi 
és nemzetiségi kapcsolatokért 
felelős államtitkárságáról; 
Lőrincz Pál, a Katolikus Ka-
ritász lelki igazgatója; Ghiczy 
László, a Veszprém-Főegyház-
megyei Karitász igazgatója, 
valamint a főegyházmegyei 
szervezet lelki igazgatója, Szi-
jártó László.

„Minden meséhez kell egy 
mesélő és kellenek szereplők 
– fordult a gyerekekhez az ün-
nepség kezdetén József Imre, 
a Katolikus Karitász országos 
igazgatóhelyett ese. – Egy törté-
netet szeretnék elmesélni nek-
tek, amiben mi vagyunk a főhő-

sök. Hol volt, hol nem volt, volt 
egyszer egy karitásztáborhely 
Balatonakaliban, ahol a nyár 
nemcsak az iskolai szünetet 
jelentett e, hanem együtt  töltött  
napokat, új barátságokat, puha 
párnákat, futkározást, mosolyt 
és egy biztonságos helyet azok-
nak is, akiknek talán kevesebb 
jut belőle a világon. Ma, ezen a 
különleges napon felnőtt ek és 
gyerekek együtt  megnyitunk 
egy új kalandot, amely nem 
más, mint a Vár a nyár! prog-
ramsorozat.”

Fekete Szabolcs Benedek 
püspök beszédében tovább-
fűzte a mesét. „Most már ab-
ban a korban vagytok, amikor 
kezditek szégyellni, hogy sze-
rett ek mesét nézni, pedig ez 
nem szégyen; mi, felnőtt ek is 
tanulunk egy-egy meséből” – 
fogalmazott . Mint mondta, a 
mesékben vannak jó és gonosz 
szereplők: vasorrú bába, ordas 
farkas, hétfejű sárkány. „Hó-
kuszpók – vágta rá egy kis-
gyerek, majd sorolták tovább: 
– Szörnyella, Hans herceg…”  
„Mi ezt a mesét itt, a kari-
tásztáborban úgy szeretnénk 
megálmodni, hogy ne legye-
nek benne gonosz szereplők. 
Mindannyian tudunk kedve-
sek, aranyosak, szófogadók 
lenni. De van egy másik olda-
lunk is, és most nincs itt  apa, 
anya, nagyi... Úgy segítsetek 
folytatni ezt a történetet, hogy 
adjátok magatokból a legszeb-
bet, a legjobbat, a legkedveseb-
bet!” – bátorított a a gyerekeket 
Fekete Szabolcs Benedek, majd 
arra kérte őket, hogy segítse-
nek egymáson, vigasztalják 
egymást, amikor rájuk tör a 
honvágy.

Zagyva Richárd, a szerve-
zet országos elnöke elmond-
ta: „Ezek a táborok sok-sok 
évtizeddel ezelőtt  azért jött ek 
létre, hogy minél több gyerek 
el tudjon jutni nyaralni akár 
ide, a Balaton-partra, akár az 
ország egy másik részébe, vagy 
a plébániák és a karitászintéz-
mények különböző táboraiba. 
Idén négyezren táborozhat-
nak.”  Beszéde végén ezekkel 
a szavakkal fordult a gyerekek-
hez: „A mosolyotok és a kíván-
csiságotok, az összefogásotok 

adja meg a munkánk értelmét. 
Amikor látjuk, hogy itt  játszo-
tok az ugrálóvárban, az ud-
varon, vagy vidáman mentek 
a strandra, azt érezzük, hogy 
minden évben még szebbé kell 
tennünk a tábort. Vigyetek haza 
sok nevetést, új barátokat, és 
igyekezzetek szeretett el fi gyel-
ni egymásra, olyan karitászo-
san! Kalandra fel!”

A táborozók izgatott an ta-
lálgatt ák, mi lehet a dobozok-
ban, mi az a meglepetés, amit a 
karitász munkatársai kihelyez-
tek az asztalokra. „A hősök is 
kapnak egy tarisznyát útrava-
lóval, iránytűvel” – fogalma-

zott  ismét a mesékre utalva 
József Imre, majd Téglásy Pál 
és Zagyva Richárd átadták a 
gyerekeknek a „tarisznyákat”, 
azaz a hátizsákokat, amelyek-
ben sapka, társasjáték, bubo-
rékfújó kapott  helyet.

Ezután útra kelve, „az 
Óperencián túli üvegpalotá-
kat meglátogatva” átvonultak 
a gyerekek az ebédlő bejára-
tához, ahol Forgács József 
műszaki koordinátor arról 
mesélt nekik, hogyan épült 
fel az ebédlő fából, téglából, 

reményből és elkötelezett ség-
ből. Mint mondta, Écsy Gábor 
kezdeményezte az átalakítást, 
hogy egyidejűleg két rendez-
vényt is tudjanak tartani itt . 
A főzőkonyhára nem volt 
már szükség, hiszen a meleg 
ételt Zánkáról hozzák, nem itt  
készítik. Így két nagy termet 
tudtak kialakítani, harmonika-
ajtóval elválasztva. A nyolcvan 
négyzetméteres helyiség a kö-
zös játékokon kívül tovább-
képzéseknek, megbeszélések-
nek is helyet adhat, és hatvan 
négyzetméternyi terület áll 
rendelkezésre az étkezésre. 
Az átalakítás során megújult 

a tető, a világítás és a padló-
burkolat is.

Ezután Klaus Höhn átadta a 
Szent Erzsébet Egyesület nagy-
lelkű ajándékát, kétmillió forin-
tot, mellyel a karitász nyári tá-
borait támogatják.  A gyerekek 
kitörő tapssal köszönték meg 
az adományt. A németországi 
jószolgálati nagykövet egy to-
vábbi ajándékkal is előállt, me-
lyet Zagyva Richárdnak, a szer-
vezet országos igazgatójának 
nyújtott  át, ezekkel a szavakkal: 
„Egy nagy nyájat kell felügyel-
nie. Ezt a botot magam készítet-
tem neki, középkori ihletésű.” 
Zagyva Richárd megilletődöt-
ten csomagolta ki a hatalmas, 
gyönyörűen megmunkált, fara-
gott  pásztorbotot, amelynek az 
egyik vége három ágú, a másik 
végébe pedig a neve van bele-
vésve.

Fekete Szabolcs Benedek 
püspök ezután a gyerekekkel 
együtt  elimádkozta a Miatyán-
kot, majd megáldotta az új 
ebédlőt és közösségi teret: „Kü-
lönös hálával fordulunk most 
feléd, amiért megajándékoztad 
ezeket a gyerekeket a felújított  
közösségi teremmel és étkező-
vel, ahol rendszeresen össze-
gyűlhetnek tanításod mélyebb 
megismerésére, közösségük 
erősítésére, a baráti kapcsolatok 
elmélyítésére. Legyen itt  min-
dig testi-lelki egészség, az isteni 
törvények tisztelete, az erények 
diadala, jóság, szelídség, türe-
lem, alázat és hálaadás.”

„Gyerekek között  mindenki 
megfi atalodik kicsit – fordult 
hozzánk Fekete Szabolcs Bene-
dek püspök, amikor a táborról 
kérdeztük. – Nagyon örülök, 
hogy a megnyitóünnepségbe a 
gyerekek is bekapcsolódhatt ak 
énekkel, imádsággal. Ők még 
őszinték, látt am az arcukon, 
hogy örülnek és boldogok. 
Egy papi, püspöki szívet meg 
tud dobogtatni, hogy jól érzik 
itt  magukat, felszabadultak és 
hálásak” – mondta, majd egy 
másik gondolatát is megosz-
tott a velünk: „Állatbarát va-
gyok, de látom, hogy az álla-
tokat támogató alapítványok 
az egyszázalékos kampánnyal 
sokkal több pénzhez jutnak, 
mint azok a szervezetek, ame-
lyek gyermekek megsegítésére 
gyűjtenek.  A mi karitászala-
pítványunk az iskolakezdést 
is igyekszik megkönnyíteni 
ezekből az adományokból, 

de jó lenne bővíteni azoknak 
a helyszíneknek a számát is, 
ahol gyerekeket tudunk tá-
boroztatni, lehetőleg vízkö-
zelben. Örülnék, ha az ország 
más szép helyein is táborokat 
létesíthetnénk” – mondta a ka-
ritász püspök elnöke.

Écsy Gábor az étkező fel-
újításához kapcsolódóan arról 
beszélt, hogy mióta a tábort 
átvették, minden évben sor 
került valamilyen felújításra. 
Tavaly a házak tetőszerkeze-
tét és a nyílászárókat újított ák 
meg, most pedig az étkezésre 
és a közösségi programokra 
szolgáló épületet.

Zagyva Richárd, a Katoli-
kus Karitász országos igazga-
tója elmondta, hogy az egyház-
megyei táborokban több mint 
háromezer gyerek pihenhet. 
„Ez a tábor tíz turnusban közel 
ötszáz fi atalt fogad. Ide főleg 
Magyarországról érkeznek 
gyerekek, de fontos a határo-
kon túli magyar közösségek, 
főként a kárpátaljaiak fogadá-
sa is, hiszen ők nehezebb élet-
helyzetben vannak a háború 
miatt . Az egyházmegyei kari-
tászközpontok szervezésében 
és közvetlenül az országos 
karitászközpont felzárkóztató 
programján keresztül is érkez-
nek ide fi atalok az Ormánság-
ból, Heves és Borsod-Aba-
új-Zemplén vármegyéből.” 
A nyári táborokhoz szükséges 
anyagi forrás összefogás ered-
ményeként áll a karitász ren-
delkezésére. „Klaus Höhn már 
húsz éve támogatja a Katoli-
kus Karitászt Németországból. 
Jószolgálati nagykövetünkké 
fogadtuk, rendszeresen segíti 
a munkánkat szállítmányok-
kal, adományokkal. Most ado-
mánygyűjtést indított  a tábor 
javára, és elhozta nekünk ezt 
a kétmillió forintnyi összeget, 
sőt még egy saját maga által 
faragott  botot is kaptam tőle, 
ami nagyon sokat jelent ne-
kem. A köztünk lévő kapcsolat 
túlmutat az adományozáson. 
Ő szívből, és lehet mondani, 
barátsággal támogat minket, 
aminek sok jelét adta koráb-
ban is” – osztott a meg velünk 
gondolatait Zagyva Richárd.

A Katolikus Karitász a nyár 
folyamán is örömmel fogadja 
a szünidei programok megva-
lósulását támogató felajánláso-
kat. A táboroztatáshoz a 1356-
os adományvonalon keresztül 
hívásonként 500 Ft-tal lehet 
hozzájárulni. A karitasz.hu
oldalon online adományozásra 
is lehetőség van.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Vermes Tibor/

Katolikus Karitász
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(Folytatás az 1. oldalról) Ahol bárki mesehős lehet 
Megnyitott a nyári gyermektáborait a Katolikus Karitász 

Minden idők legnagyobb szerelmi történetéről
Michael Wallace Banach apostoli nuncius mutatott  be szentmisét Nyíregyházán
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Az esztergomi Prímási Pince megnyitásának 
15. évfordulóját ünnepelték június 21-én. 
A születésnap alkalmából pedig megnyitott  
a napi menüt kínáló új egység, a Refektóri-
um, melyet Martos Levente Balázs eszter-
gom-budapesti segédpüspök áldott  meg.

Nyit a város legújabb menzája – adta hírül 
az esztergomi Prímási Pince. A Refektórium-
ban fi nom, házias ételeket kínálnak, menzai 
áron. Mindössze 1890 forintért változatos 
menüvel várják a vendégeket (vegetáriánu-
sokat is) egyedülálló környezetben, a tör-
ténelmi Prímás Pincében. Nyitva: hétfőtől 
péntekig 11-től 14 óráig. További információ  
a Refektórium – Kávézó és Menza Face-
book-oldalán és honlapján.

Forrás: Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye

Fotó: Merényi Zita

Erdő Péter bíboros, 
prímást ötven évvel ez-
előtt , 1975. június 18-án 
szentelte pappá Lékai 
László. Ebből az alka-
lomból Zsuff a Tünde író, 
az Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye sajtófő-
nöke és Kuzmányi Ist-
ván diakónus, a Magyar 
Kurír–Új Ember igazga-
tó-főszerkesztője Az élet 
ajándék címmel riportfi l-
met készített, melyben 
többen is méltatják az 
ünnepelt személyét, ér-
demeit.

A meglepetésként készült 
fi lmet az aranymisét követő
délután, június 28-án vetítet-
ték le a prímási palotában. Az 
eseményen Erdő Péter mellett  
a munkatársak és a rokonok, 
illetve a fi lmben megszólalók 
vett ek részt.

A riportfi lmben a megszó-
lalók sorát Michael W. Banach 
érsek, apostoli nuncius nyitott a 
meg, aki szívből jövő jókíván-
ságait fejezte ki Erdő Péternek 
pappá szentelése 50. évforduló-
ja alkalmából. Felidézte: 1976-
ban találkozott  először Erdő
Péterrel, majd később a Pápai 
Gergely Egyetemen, amelynek 
kánonjogi karán a kánonjog 
professzora lett , az egyházjog 
forrásairól tartott  előadásokat.

Martos Levente Balázs, az 
Esztergom-Budapesti Főegy-
házmegye segédpüspöke, a 
Központi Papnevelő Intézet 
rektora felidézte: a hetvenes 

években ötven-hatvan papnö-
vendék készült a papi életre 
az ország egyházmegyéiből, 
köztük Erdő Péter. Különleges 
időszak volt ez, a II. Vatikáni 
Zsinat után a papnövendékek 
élénken fi gyelték az Egyház-
ban lezajlott  változásokat. Az 
akkori „briliáns diák”, akit 
már gyermekkorától kezdve 
kivételes igényesség jellemzett , 
egész életére magába szívta a 
teológia és benne a jogi tanul-
mányok iránti szeretetet, ami 
mindmáig elkísérte.

Bábel Balázs kalocsa-kecs-
keméti érsek elmondta: szemi-
narista koruk óta ismerik egy-
mást Erdő Péterrel. Akkoriban 
kezdték el az új Liturgia Hora-
rum végzését, a breviáriumot, 
„ő tanított  arra, hogyan kell vé-
gezni”. Később, amikor Bábel 
Balázs a központi szeminári-
um spirituálisa lett , Erdő Péter 
pedig ott  tanított , folytatódott  
a barátságuk. Amikor Erdő Pé-
tert kinevezték székesfehérvári 
segédpüspökké, Bábel Balázs 
azt mondta az édesanyjának: 
„Itt  van a következő bíboros.”

Veres András győri megyés-
püspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia (MKPK)  
elnöke felidézte: 1999. október 
22-én közölte vele a hírt a nun-
cius, hogy Szent II. János Pál 
pápa püspökké nevezte ki őt 
és Erdő Pétert. Mindkett ejük 
szentelésére 2000. január 6-án 
került sor Rómában, a Szent 
Péter-bazilikában.

Ternyák Csaba egri érsek 
1986-ban ismerte meg jobban 

Erdő Pétert, aki Rómában ak-
koriban kezdte meg a profesz-
szori szolgálatát, ő pedig az 
ott ani tanulmányait. A Pápai 
Magyar Intézetben laktak. A 
közös étezések gyakran hosz-
szúra nyúltak, mert Erdő Péter 
nagyon tud és szeret is mesél-
ni, nemcsak a saját hivatásáról, 
hanem sok minden másról is. 
Azért szerett ék őt, mert uni-
verzális látásmódot képviselt 
és adott  át. Tudós embernek 
ismerték meg, aki új szempon-
tokat visz a felvetett  témákba. 
Ami különösen rokonszenves 
a bíborosban, az a közvetlen-
sége és embersége.

Gájer László docens, a Páz-
mány Péter Katolikus Egyetem 
Hittudományi Karának tan-
székvezetője kifejtette: Erdő
Péter tanári működésének 
kezdetén, 1983-ban jelent meg 
az új Egyházi törvénykönyv, és 
ő kötelességének érezte, hogy 
magyarra fordítsa, magyar– 

latin kiadásban megjelentes-
se azt. Részletes kommentárt 
is fűzött  a kiadványhoz, ami 
Egyházjog címmel mindmáig 
a legjobb tankönyv Magyaror-
szágon a hatályos egyházjog-
ról. Azóta számtalan kiadásban 
megjelent. Ha itthon valaki 
egyházjogot tanít, ezt a tan-
könyvet használja. Az a lázas 
tevékenység, ami Erdő Pétert 
tanári működésének kezde-
tén jellemezte, végigkísérte az 
egész életét. Gájer László két 
évig a bíboros, prímás személyi 
titkára volt, s gyakran kérte ki 
a véleményét arról, hogyan ta-
nítsa az egyetemen a fi lozófi át.

Udvardy György veszprémi 
érsek, az MKPK alelnöke em-
lékeztetett  rá: negyvenöt éves 
a kapcsolata Erdő Péterrel. 
Tanárként ismerte meg őt, és 
ez a tanár-tanítvány viszony 
erősen meghatározza kett ejük 
kapcsolatát. Jó látni, hogy a 
bíboros, prímás mint tudós is 

komoly szakmai és személyes 
tekintélyre tett  szert nemcsak 
itt hon, de külföldi egyeteme-
ken és a vatikáni körökben is.

Berta Tibor tábori püspök 
kiemelte: a bíboros, prímás-
nak nagyon nagy szerepe volt 
abban, hogy a Magyarországi 
Katonai Ordinariátus 1994-ben 
létrejöhetett , hiszen az ő jogi 
tudására és felkészültségére 
volt szükség ahhoz, hogy az 
ordinariátus alappilléreit le 
tudják rakni, egyházi és állami 
szinten egyaránt. Később is az 
ő segítsége kellett  ahhoz, hogy 
az ordinariátus statútuma 
rendben legyen, és a Katolikus 
Tábori Püspökség megfelelően 
tudjon működni.

Mohos Gábor esztergom- 
budapesti segédpüspök, a bu-
dapesti Szent István-bazilika 
plébánosa szerint a bíboros, 
prímás mindig odafigyelt a 
dolgok részleteire, illetve nagy 
összefüggéseikben is látt a, lát-
ja azokat. Erdő Péter mellett  
megtanulta: minden eseményt 
rögtön európai, világegyházi 
léptékben nézzünk. Maradan-
dó élményt jelentett  számára, 
hogy mellett e lehetett  az 52. 
Nemzetközi Eucharisztikus 
Kongresszus szervezésében.

Fábry Kornél esztergom-bu-
dapesti segédpüspök Erdő
Péter bátorságát emelte ki: a 
bíboros 2007-ben maga kérte, 
hogy négy nyugat-európai 
ország fővárosa után legyen 
Budapesten a városmisszió. 
Rendkívül fontosnak tartott a, 
hogy evangelizáljunk, hiszen 

az Egyháznak az a küldetése, 
hogy adjuk tovább az örömhírt.

A riportfi lmben megszólal 
még Süllei László érseki álta-
lános helynök, Kovács Zoltán 
mariológus, Török Csaba, az 
esztergomi bazilika plébánosa; 
Szalai Katalin, az Esztergomi 
Főszékesegyházi Könyvtár 
igazgatója és Depaula Flavio, 
Ervin Gábor vértanú pap bol-
doggáavatási folyamatának 
posztulátora.

A méltatásokat meg-meg-
szakított ák a bíboros, prímás 
gondolatai. Az aranymisés fő-
pásztor elmondta: nincs fon-
tosabb annál, mint segíteni 
az embereket abban, hogy ők 
is megtalálják a hivatásukat, 
amely az örök boldogságra 
szól, mert ettől a remény vallá-
sa a kereszténység. „Az ember 
nem tesz semmit a maga ere-
jéből. Mi nem terveztük meg 
magunkat. Mi saját magunkat 
és az életünket is ajándékba 
kapjuk, a hivatást is ajándékba 
kapjuk, és az életben számos 
helyzetet ajándékba kapunk. 
Tehát ez az időszak is a hála-
adás ideje kell hogy legyen. 
Ez az, ami most engem teljes 
mértékben foglalkoztat, és ez 
az, ami eltölti a szívemet.”

Az élet ajándék című riportfi lm 
az Esztergom-Budapesti Fő-
egyházmegye megbízásából 
készült. Megtekinthető a főegy-
házmegye Kardinális médiacsa-
tornáján, amely a YouTube- on 
keresztül érhető el.

Bodnár Dániel

M
HÍREK KÉPEKBEN Finom, gyors és megfi zethető

Napi menüt kínáló Refektórium 
az esztergomi Prímás Pincében

Az élet ajándék
Riportfi lm az aranymisés Erdő Péter bíboros, prímásról

•A 2024/25-ös tanév nyári záróvizsga- 
időszakában hatvanheten kaptak 
diplomát a nyíregyházi Szent Atanáz 
Görögkatolikus Hitt udományi Főis-
kolán. A jubileumi, 75. tanévet ünnepi 
vecsernyével, valamint tanévzáró és 
diplomaosztó ünnepséggel zárták 
június 22-én.

•Angliai delegációt fogadott június 20-án a 
Pannonhalmi Bencés Gimnázium: az iskola 

egykori diákjára, Sir Radda György világhírű
biokémikusra, az MRI képalkotó-vizsgálat 

kidolgozójára emlékeztek családja és egykori 
oxfordi munkatársai körében.

A delegáció tagja volt Irene Tracey, az Oxfordi 
Egyetem rektora (vice chancellor); Myles Allen 

klímatudós, az Oxfordi Egyetem professzora, 
valamint Radda György két gyermeke, Ann és 

Jonathan Radda.

• „A reménység Istene töltsön el 
titeket!...” (Róm 15,13) mott óval 
rendezik meg a Kárpát-medence 
katolikus magyarságának 
találkozó helyéül szánt Háló- 
tábort. Az immár 24. Háló-tábor-
nak az Eger közeli Felsőtárkány 
ad ott hont augusztus 3. és 9. 
között . Jelentkezni a szabad 
helyek erejéig lehet a www.halo.hu 
honlapon.
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